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NÁZEV RUBRIKY?  

Koncepce energeticky soběstačného domu na bázi slunce 

Popisek obr.?

Současná energetická koncepce státu a cíle většiny dodavatelů v oblasti tepelné techniky 
se opírají o skutečnost, že pro získávání energie musíme něco spalovat. Přitom energie ze 
slunce, která dopadne na Zemi za jediný rok, mnohonásobně převyšuje lidské potřeby a 
je také větší než celkové zásoby klasických paliv včetně uranu. 

Koncept energeticky soběstačného domu, který nic nespaluje, a tedy ani neprodukuje CO2, je 
přitom reálný. Primárním zdrojem energie je pouze slunce – fotovoltaická elektrárna (FVE) 
přímo přeměňuje sluneční záření na elektrickou energii a větrná turbína (VTE) transformuje 
větrnou energii na elektrický proud. (I vítr je produktem slunce, když teplotní rozdíly povrchu 
Země, vzniklé odlišným absorbováním sluneční energie zemským povrchem, vyvozují vítr, 
který turbínu pohání.) 

Slunce a vítr jsou komplementární zdroje
Obecně lze říci, že zatímco slunce svítí ve dne, vítr fouká zejména v noci. Také lze doložit, že 
vítr fouká více v zimě než v létě. Pro tyto vlastnosti lze zvolené zdroje energie označit za 
komplementární, což vede k omezení sezonních výkyvů, takže poměr mezi maximem a 
minimem produkce, a to jak v průběhu dne, tak i v průběhu roku, se sníží, což v konečném 
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Letos bude na energetické úspory 
rozděleno 1,1 mld. korun, z  toho 
je 600 milionů určeno pro majitele 
rodinných domů na celém území 
České republiky a 500 milionů pro 
majitele bytových domů v Praze.
 
Pro ostatní kraje a  veřejný sektor 
byly již dříve vyhlášeny speciální 
operační programy z  prostředků 
MMR, proto se na ně NZÚ nevzta-
huje.

Podle letošních pravidel NZÚ může 
výše dotace dosáhnout u  rodin-
ných domů až 50 % výdajů s hor-
ním limitem 5 mil. Kč, u bytových 
domů až 20 % z výdajů s limitem 
do 10 mil. Kč.

Žádosti bude Státní fond životního 
prostředí přijímat elektronicky od 
15. května. Příjem žádostí skončí 
31. října, pokud nebudou vymeze-
né prostředky vyčerpány dříve.

„Zásadní změnou je zkrácení lhůt 
Státního fondu životního prostředí 
na administraci programu. Maxi-
málně tři týdny bude trvat schvále-
ní žádosti, tři týdny bude mít fond 
na kontrolu dokumentace a výpo-
čet výše dotace a tři týdny na její 
vyplacení,“  říká ministr životního 
prostředí Richard Brabec.

Jednotková dotace na 
plochu
Program NZÚ prošel řadou změn 
s cílem usnadnit podmínky progra-
mu a rozšířit okruh žadatelů o do-
taci. Jednou z  nejvýznamnějších 
letošních změn je zjednodušení 
výpočtu výše dotace prostřednic-
tvím zavedení takzvaných paušálů 
na metr čtvereční.

„V  případě zateplení a  výměny 
oken a  dveří se paušálem ro-
zumí jednotková dotace, která 
je poskytována na jeden metr 

Nová zelená úsporám – 
rychleji a pro větší okruh 
žadatelů
Nová zelená úsporám (NZÚ) pro rok 2015 platí pro rodinné 
domy v celé ČR a pro pražské bytové domy. Ostatní kraje 
a veřejný sektor mohou čerpat z jiných dotačních titulů.

Ilustrace: Oldřich Horák
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 čtvereční realizovaného opatření. 
Výše jednotkové dotace se liší po-
dle typu upravované nebo měněné 
konstrukce. Jiná je pro okna, jiná 
pro fasádu a podobně. 

Platí, že čím lepší je konečný stav 
domu, tím vyšší je jednotková dota-
ce,“ vysvětlil ředitel Státního fondu 
životního prostředí ČR Petr Vald-
man.

Letos lze nově získat příspěvek i na 
menší energetické úpravy, tzv. dílčí 
opatření, s podmínkou snížení spo-
třeby energie minimálně o 20 %. Ta-
kové snížení představuje např. vý-
měna oken a dveří a dílčí zateplení.

Program NZÚ bude platit až 
do roku 2021
Změnu programového dokumentu 
NZÚ schválila vláda ČR 30. břez-
na 2015. Díky tomu může MŽP vy-
hlašovat další výzvy k předkládání 
 návrhů v  rámci jednotlivých pod-
programů až do roku 2021:
•	 pro rodinné domy každý rok až 

do roku 2021;
•	 pro bytové domy každoročně až 

do roku 2019;
•	 pro budovy veřejného sektoru se 

předpokládá opakované vyhla-
šování výzev od roku 2019 do 
roku 2021.

Do programu NZÚ plynou peníze 
z  aukcí emisních povolenek. Výši 
výnosů ovlivňuje řada faktorů, např. 
kurz eura vůči koruně atd.
 
Celková odhadovaná alokace pro-
gramu na další výzvy činí 27 mld. Kč. 
Od svého spuštění v roce 2008 do 
tohoto roku rozdělil program mezi 
74 tisíc žadatelů 20,2  mld. Kč. Ke 
konci obchodovacího období může 
být celková částka upravena podle 
skutečných příjmů z dražeb.

Realizace podporovaných opatře-
ní v  RD v  Moravskoslezském kra-
ji a  Ústeckém kraji je zvýhodněna 
zvýšením dotačních částek o 10 % 
(nevztahuje se na dotaci na zpraco-
vání odborného posudku a zajiště-
ní technického dozoru stavebníka).  
Žádosti budou moci žadatelé po-
dávat elektronicky od 15. května do 
31. října 2015 do 12.00 hod. tamtéž.

Kompletní podmínky najdou žada-
telé od 1. dubna 2015 na stránkách 
 www.novazelenausporam.cz.

Markéta Kohoutová

Změny NZÚ 2015 vs 2014 (432 kB)
NZÚ podmínky 2015 BD (361 kB)
NZÚ podmínky 2015 RD (404 kB)
NZÚ příklady výpočtu úspor (PDF, 460 kB)

NZÚ 2015 – nově lze získat dotaci i na: 
•	menší energetické úpravy, tzv. dílčí opatření s podmínkou snížení 

tepelné potřeby o minimálně 20 % (např. okna a dveře i dílčí 
zateplení);

•	výměnu elektrického topení za tepelné čerpadlo (dříve se výměna 
vztahovala jen na vyjmenovaná tuhá a kapalná fosilní paliva); 

•	kromě centrálních systémů nuceného větrání jsou podporovány 
i decentrální systémy nuceného větrání se zpětným získáváním tepla 
z odpadního vzduchu;  

•	úsporná opatření v rodinných domech nad 350 m2;
•	není třeba použít předepsané seznamy výrobků a firem, ale je 

potřeba dodržet požadavky na technické parametry.

NZÚ 2015 – 1. výzva pro bytové domy 
•	Žádat mohou pouze vlastníci (spoluvlastníci) 

bytových domů na území hl. m. Prahy. 
Důvodem je překrývání s Integrovaným 
regionálním operačním programem (IROP), 
který spadá pod Ministerstvo pro místní 
rozvoj a ze kterého bude poskytována 
podpora mimo území hlavního města. 

•	Budova, na kterou je poskytnuta podpora, 
musí splňovat definici bytového domu, a to 
jak před realizací podporovaných opatření, 
tak i po celou dobu udržitelnosti (tzn. deset 
let od vyplacení dotace). 

•	Za způsobilé jsou považovány pouze výdaje bezprostředně 
související s přípravou a realizací podporovaných opatření 
a prokazatelně provedené po rozhodném datu 1. ledna 2015. 

•	Mezi způsobilé výdaje lze zahrnout také výdaje na projektovou 
přípravu. 

•	U žádostí podaných po realizaci podporovaných opatření, u kterých 
nebudou zjištěny žádné nedostatky, je možné očekávat vyplacení 
dotace přibližně za devět týdnů od podání žádosti. 

•	Žádat je možné před zahájením, v průběhu nebo po dokončení 
realizace podporovaných opatření.

www.ESB-magazin.cz

TÉMA
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Nově byla přidána možnost 
požádat si o  výměnu elektric-
kého zdroje tepla na vytápění 
za účinné tepelné čerpadlo. 
Vztahuje se tato možnost i na 
plynové kotle?
Program NZÚ nepodporuje vý-
měnu starých plynových zdrojů 
tepla za obnovitelné zdroje ener-
gie či nový plynový kondenzační 
kotel. 
Podpořeny mohou být pouze výmě-
ny z původních zdrojů tepla na tuhá 
fosilní paliva či vyjmenovaná kapal-
ná fosilní paliva (tzn. mazut), které 
nesplňují požadavky na 3.  emisní 
třídu podle ČSN EN 303-5. 
Tyto staré nevyhovující zdroje na 
tuhá fosilní paliva mají velice níz-
kou účinnost a představují vyso-
kou lokální zátěž pro životní pro-
středí, která se ještě prohlubuje 
možností použití nevhodného pa-
liva či způsobu provozu zdroje. 

www.ESB-magazin.cz

NZÚ podporuje plyn a výstavbu 
nových rodinných domů jen 
v pasivním standardu

INTERVIEW

Zemní plyn je přece také fosil-
ní palivo s  dopadem na životní 
prostředí a  v  současnosti i  sil-
ně  strategickou surovinou . Proč 
tedy není podporována výměna 
plynového kotle za obnovitelný 
zdroj energie?
Toto pravidlo bylo zvoleno v sou-
ladu s hlavními cíli programu. Těmi 
jsou nejen úspora energie v  ko-
nečné spotřebě – vliv hraje zejmé-
na rozdíl v  účinnosti původního 
a nového zdroje tepla, ale i snížení 
lokálního znečištění ovzduší. 
I starší plynové kotle mají ve srov-
nání se zdroji na tuhá fosilní paliva 
relativně dobrou účinnost a  ne-
způsobují výrazné lokální zne-
čištění ovzduší. Naopak! Změna 
staršího plynového kotle za kotel 

na biomasu by mohla v některých 
případech vést i ke zhoršení lokál-
ního znečištění ovzduší – zejména 
prachovými částicemi. 

V rámci NZÚ mohou čerpat do-
tace jen vlastníci pražských by-
tových domů. Můžete upřesnit, 
z jakých operačních fondů mo-
hou čerpat vlastníci bytových 
domů mimo hlavní město? 
Vlastníci bytových domů mimo 
Prahu mohou čerpat z  progra-
mů:
•		IROP	 (Integrovaný	 regionál-

ní operační program), který je 
v gesci MMR – bude možné zís-
kat podporu na realizaci energe-
ticky úsporných opatření v  BD 
po celé ČR mimo Prahu;  

Rozhovor s Petrem Valdmanem, ředitelem Státního fondu 
životního prostředí, o právě vypsaných nových podmínkách 
programu Nová zelená úsporám (NZÚ). 

 

RAKOUSKO

PLY
NO
VO
D

NĚMECKO POLSKO

SLOVENSKO UKRAJINA

BĚLORUSKO

RUSKO

NZÚ stále podporuje přechod na plynové vytápění, a tedy zvyšování zá-
vislosti na politicky nejistých dodávkách ruského plynu
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•		JESSICA	 v  gesci	 MMR,	 jenž	
podporuje energeticky úsporná 
opatření v BD ve vybraných re-
gionech ČR (cca 31 měst a obcí); 

•		Panel	2013+,	program	MMR,	kte-
rý administruje Státní fond rozvoje 
bydlení a ze kterého mohou vlast-
níci BD získat podporu na vnitř-
ní rekonstrukce/renovace budov 
(bytová jádra, stoupačky, elektro-
instalace, výtahy a statika domu). 

Proč se na budovy veřejného 
sektoru (BVS) bude NZÚ vzta-
hovat až od roku 2019? 
Na budovy veřejného sektoru lze ak-
tuálně čerpat dotace z  OPŽP, tedy 
z  evropských fondů v  gesci MŽP. 
Termín čerpání dotací na BVS v rám-
ci NZÚ je naplánován na rok 2019, 
kdy bude dobíhat program OPŽP, 
aby se programy nepřekrývaly.

Mohou v tomto roce čerpat z NZÚ 
i vlastníci z řad samospráv?
V rámci NZÚ mohou žádat o dota-
ci i vlastníci BD a RD z řad samo-
správ.

Jak je to s budovami, které jsou 
ve společném vlastnictví privát-
ního a veřejného sektoru? 
Žádosti v  takovéto kombinaci 
vlastníků snad zatím ani nebyly 
v  rámci NZÚ podány, ale pokud 

by taková přišla, pohlíželo by se 
na ni individuálně s tím, že by mu-
sel být vyřešen jeden zastupující 
vlastník, který by žádost podal. 
Následně by se v  případě čás-
ti privátního subjektu řešila ve-
řejná podpora. V případě BD by 
musela být zachována mimo jiné 
i  podmínka, že minimálně 50  % 
podlahové plochy je určeno k by-
dlení. 

Jak NZÚ zohledňuje výslednou 
energetickou náročnost stav-
by? Zohledňuje se, jinak řečeno, 
výsledná potřeba kWh/m2.rok? 
Při podpoře opatření realizova-
ných na obálce budovy, například 
jedná-li se o  zateplení a  výměnu 
výplní otvorů, rostou jednotko-
vé dotace na 1 m2 realizovaného 
opatření podle dosažené úrovně 
energetické náročnosti.

U BD je výše získané dotace vázá-
na na dosaženou klasifikační třídu 
budovy z  hlediska neobnovitel-
né primární energie, nejvyšší míra 
podpory je pro třídy A a B. 
U RD je výše získané dotace vá-
zána na měrnou potřebu tepla na 
vytápění EA [kWh/m2.rok] nebo 
průměrným součinitelem prostu-
pu tepla obálkou budovy. 
Nejvyšší míra podpory nasta-
ne, pokud žadatel dosáhne 
EA  <  35  kWh/m2.rok či Uem < 
0,75*Uem,R.

Jsou zvýhodněné stavby, kte-
ré dosáhnou téměř nulové-
ho nebo pasivního standardu 
(PENB A do 15 kWh/m2.rok)?
V  případě novostaveb nelze žádat 
o  podporu na stavby, které nespl-
ní podmínky programu. Například  
rodinné domy musí dosáhnout  
EA < 15 kWh/m2.rok. V oblasti pod-
pory B.1 stačí z hlediska měrné roční 
potřeby splnit EA <= 20 kWh/m2.rok 
a dalších cca pět kritérií.

Jsou stanoveny jiné podmínky pro 
rekonstrukce stávajících budov?
V  případě rekonstrukcí již žádné 
speciální zvýhodnění není stano-
veno. 

Markéta Kohoutová

www.ESB-magazin.cz

INTERVIEW

Nové rodinné domy dosáhnou na dotaci NZÚ, pokud budou v pasivním 
energetickém standardu

EA < 15 kWh/m2



Realizace energetické politiky 
státu je určitě jednou z  priorit 
každé vlády. Vedle řešení pro-
blematiky velké spotřeby průmy-
slových podniků a  optimalizace 
zdrojů se dostává již několik roků 
do hledáčku zájmů i  řešení sni-
žování energetické náročnosti 
a  množství emisí také u  malých 
spotřebitelů. 

Je to logické, protože bytový fond 
představuje ve svém celku sluš-
nou spotřebu. I vnější impulzy, ze-
jména evropská energetická agen-
da 2020, urychlují procesy inovací 
stavebních technologií v  součin-
nosti s technologiemi zařízení bu-
dov a energetických zdrojů.

Česká republika přistoupila k podpo-
ře snižování spotřeby energií jak ve 
stávající, tak i v nové rodinné výstav-
bě prostřednictvím různých finanč-
ních stimulů s přesně definovanými 
parametry konstrukcí a  technologií, 
na které je dotační titul určen. 

Finanční částky jsou 
poměrně velkorysé
Otázkou zůstává, jestli je probí-
hající program skutečně směřo-
ván na plošný efekt, nebo je ur-
čen jen několika jedincům – tedy 
těm, kteří jsou schopni v  prv-
ní fázi profinancovat uvedenou 

podporu a zvýšit si kvalitu domu 
o nadstandardní tepelnou obálku 
a  řadu technologií, které se jim 
mají v průběhu definované, ale ve 
skutečnosti nedefinované doby 
vrátit.
 
Na typové nabídce domů je zřej-
mé, že dotační titul v  žádném 
případě nepovede k  plošnému 
snížení spotřeby energií v  nové 
bytové výstavbě. Zásadním pro-

blémem se ukazuje, že poměrně 
velkorysá podpora pro novo-
stavby zasahuje jen zcela malou 
skupinu stavebníků, kteří mají 
dostatek finančních prostředků, 
aby svou novostavbu zrealizo-
vali podle podmínek dotačního 
titulu. 

Komu současný program NZÚ 
výrazně pomáhá, jsou výrobci 
a  dodavatelé technologií, jako 

8
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Typový dům pro program 
Nová zelená úsporám
Současné podmínky NZÚ nebudou mít podle Ing. Jiřího 
Pohloudka, obchodního ředitele RD Rýmařov s.r.o., plošný 
dopad. A to i přesto, že je poskytovaná dotace poměrně 
velkorysá. Pokryje totiž v podstatě celý cenový rozdíl mezi 
úspornou a energeticky pasivní typovou stavbou.

KUBIS 77 Evo (vizualizace)

Porovnání základové úložné desky RD Evo a RD Standard
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Zájem o  účast na konferenci byl 
mimořádný. Registrace účastníků 
musela být ukončena již týden před 
plánovaným termínem konání kon-
ference. Jednací sál se zaplnil do 
posledního místa.

Účastníci konference se dozvěděli, 
jak nejlépe využít dotační program 
pro zvýšení kvality svého bydlení. 
Odborníci představili detaily pro-
gramu, vhodná stavební a  tech-
nická řešení podle požadovaných 
parametrů s ohledem na jejich efek-
tivnost. Na konferenci vystoupili 
představitelé státní správy, přední 
odborníci z akademické sféry, sta-
vební praxe a nevládních organiza-
cí v sektoru stavebnictví. 

Podmínky dotačního programu a stra-
tegii energetických úspor představili:
•	 Ing. Jan Kříž, náměstek ministra ži-

votního prostředí; 

•	Mgr. Leo Steiner, náměstek Státní-
ho fondu životního prostředí ČR;

•	 Ing. Jiří Koliba, náměstek ministra 
pro sekci stavebnictví Ministerstva 
průmyslu a obchodu.

K problematice stavebních a  tech-
nologických požadavků a  stavební 
praxe se vyjádřili přední odborníci 
zastupující ČKAIT, Státní zdravotní 
ústav v  Praze, oddělení Energetic-
kých systémů budov UCEEB ČVUT, 
Centrum pasivního domu, Asoci-
aci pro využití tepelných čerpadel 
a Cech pro zateplování budov.

Zpráva z konference Nová zelená 
úsporám v roce 2015
Česká komora autorizovaných inženýrů a techniků činných 
ve výstavbě (ČKAIT) spolu s Ministerstvem životního prostře-
dí (MŽP) a Státním fondem životního prostředí (SFŽP) uspo-
řádala 14. dubna 2015 odbornou konferenci programu Nová 
zelená úsporám v roce 2015: Druhá výzva pro rodinné domy 
a první výzva pro bytové domy v Praze.

www.ESB-magazin.cz

KOMERČNÍ PREZENTACE

jsou zdroje vytápění, alternativní 
zdroje energií, systémy větrání 
s  rekuperací, popř. řídicích sys-
témů domu, které optimalizují 
spotřebu v  návaznosti na režim 
domu.
 
I  typová stavba může splnit 
požadavky NZÚ
Stavební konstrukce jsou již v sou-
časnosti nabízeny ve špičkových te-
pelně izolačních parametrech včet-
ně těch u okenních výplní. To vše již 
v základní nabídce domu na klíč ve 
fixované ceně. Na ilustračním pří-
kladu založení a skladby obvodové 
stěny jsou uvedeny rozdíly domu na 
dotaci a standardního domu.

Při typové nabídce lze definovat fi-
nanční nárůst podle požadovaných 
parametrů dotačního titulu (např. 
NZÚ) o  částku, která tato dotace 
pokrývá. Schopnost předfinanco-
vat domy na dotaci má však firma 
realizující montované typové domy 
cca do 5 % roční produkce. 

Ing. Jiří Pohloudek,
obchodní ředitel RD Rýmařov s.r.o.

Grafické podklady: RD Rýmařov s.r.o.

Seefeldergasse ve Vídni 

RD Rýmařov s.r.o. má zku-
šenosti i  s  domy v  pasivním 
energetickém standardu nejen 
v  ČR, ale i  v  zahraničí. Příkla-
dem může být úspěšná reali-
zace českých dřevostaveb na 
Seefeldergasse ve Vídni –  re-
zidenčního projektu s  třiceti 
jedna rodinnými a  třemi byto-
vými domy o celkové ploše cca 
7400  m2, který byl dokončen 
v srpnu 2014. 

Parametry domu 
KUBIS 77 Evo

Použité technologie 
v domě KUBIS 77 Evo

www.ESB-magazin.cz

KONFERENCE

Přednášky z konference Nová ze-
lená úsporám ze 14. dubna 2015 
jsou ke stažení: 
www.ckait.cz/novazelenausporam

http://view.ceros.com/expodata/esb-03-2014/p/40
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Nejstarší technická univerzita v  Evropě za-
hájila výstavbu nového komplexu budov 
Českého institutu informatiky, robotiky a ky-
bernetiky (CIIRC). Jeho součástí je i nová de-
setipodlažní budova, která se stane jednou 
z hlavních dominant univerzitního kampusu.

„Vycházeli jsme z principu revitalizace pů-
vodní budovy. Respektujeme urbanistic-
kou skladbu, architektonický charakter, 
hmotové členění i  výškovou hladinu okol-
ního historického vysokoškolského areá-
lu ČVUT,“ popisuje architekt Petr Franta, 
 autor architektonického konceptu. 

Dejvický kampus nutně potřebuje 
nové prostory
Projekt zaujme nejen přístupem k  revitali-
zaci původní menzy ze sedmdesátých let 

ČVUT staví nové 
centrum vědy 
za 1,4 mld. Kč
Budova původní menzy na ulici 
Jugoslávských partyzánů v Praze – 
Dejvicích se v tomto roce promění 
na moderní vědecké centrum, které 
se stane přirozenou vstupní branou 
do pražského vysokoškolského 
areálu ČVUT. Část potřebné energie 
bude získávat z obnovitelných 
zdrojů.
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20.  století, ale zejména novým 
moderním způsobem využití toho-
to objektu. Vybudováním nového 
areálu ČVUT se zastavěnou plo-
chu téměř 6000 m2 a užitnou plo-
chou cca 35 000 m2 vznikne nové 
vědeckovýzkumné a výukové pra-
coviště s kapacitou pro 1650 osob. 

„Projekt revitalizace byl navržen 
v  rámci aktualizovaného genere-
lu investičního rozvoje již v  roce 
2007. Většina budov bude sloužit 
části nově vznikajícího Českého 
institutu informatiky, robotiky a ky-

bernetiky (CIIRC), na střeše budo-
vy v podobě ustupujícího patra vy-
roste kongresové centrum CIIRC. 
Do dvou nejvyšších podlažích 
bude dislokován rektorát ČVUT,“ 
uvedl prof. Ing. Miloslav Pavlík, 
CSc., zmocněnec rektora ČVUT 
pro výstavbu CIIRC.
 
Nový prostor pro mladé vědce 
Nové pracovny a specializované la-
boratoře pro výchovu doktorandů 
a vybraných studentů magisterské-
ho studia budou sloužit nejen CIIRC, 
ale i všem ostatním fakultám ČVUT. 

K dispozici budou robotické labo-
ratoře, vybavené všemi kategorie-
mi robotů včetně těch průmyslo-
vých, mobilních a létajících. 

V místě se budou nacházet i labo-
ratoře počítačového vidění, grafi-
ky a  studia počítačové interakce, 
rozsáhlé centrum asistivních tech-
nologií pro handicapované a  se-
niory velmi  vysokého věku, cen-
trum mobilních aplikací, centrum 
kosmické informatiky a  komuni-
kací, laboratoře umělé inteligence 
a znalostního inženýrství. 

Součástí prostoru se stane i střed-
ně kapacitní posluchárna vyba-
vená nejmodernější audiovizuální 
technikou, univerzitní inkubátor, 
přednáškové, seminární místnos-
ti, otevřené prostory pro řešitele 
náročnějších diplomových prací 

a prezentační prostory pro spolu-
účastníky grantových projektů. 

„Jedná se o ústav, který se svým 
moderním charakterem, principy 
budování, součinností s  partnery, 
principy provozu, vědeckými vý-
sledky, jejich transferem do praxe 
i  stylem výchovy nové generace 
špičkových odborníků stane uni-
kátním, modelovým centrem v ČR, 
posilujícím integritu i  mezinárodní 
prestiž ČVUT,“ řekl prof. Ing. Vla-
dimír Mařík, DrSc., ředitel Českého 
institutu informatiky, robotiky a ky-
bernetiky ČVUT (CIIRC), při příleži-
tosti položení základního kamene.

Dvojitý fasádní plášť 
z membránové fólie poprvé 
v ČR
„Na obvodě nové budovy bude re-
alizován v  akusticky  exponované 

www.ESB-magazin.cz
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Energetická náročnost budovy
Objemový faktor tvaru A/V: 0,19 m2/m3

Celková dodaná energie:  2244,8 MWh/rok
Měrná potřeba energie:  71,9 kWh/m2/rok
 Z toho:   
 Vytápění:    44,7 kWh/m2/rok 
 Osvětlení:    9,9 kWh/m2/rok  
 Teplá voda:   7,7 kWh/m2/rok 
 Větrání:    2,6  kWh/m2/rok

Pohled z Vítězného náměstí, vizualizace 
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části dvojitý fasádní plášť, ve kte-
rém bude poprvé v ČR v exteriéro-
vé  části  využit nový stavební prvek. 
Je z průhledné izolační dvojité pne-
umatické membránové fólie ETFE 
(ethylen-tetrafluorethylen), zavě-
šené na samostatné ocelové kon-
strukci,“ upřesňuje prof. Pavlík.

Obdobné řešení se použilo např. 
u  mnichovského fotbalového 
stadionu Allianz Arena od ar-
chitektonické kanceláře Herzog 
&  de   Meuron Architekten, či na 
nové budově firmy Unilever v Ham-
burku od architektonické kanceláře 
Behnisch Architekten. 

Na primárním lehkém obvodo-
vém plášti zajistí především te-
pelně technické, ale i  akustické 
parametry trojnásobné zasklení. 
Pro zajištění optimálního vnitřní-
ho prostředí se v  budově využi-
jí moderní technologie vytápění 
a chlazení.

V  podzemí výškové budovy se 
nainstaluje plně automatický 
parkovací zakladač s  nástupním 
terminálem pro 188 vozů. Pod 
přistaveným novým traktem pů-
vodní budovy bude umístěno 
vnější parkování pro dvacet tři 
vozů. 

Předsazená skleněná fasáda 
pro akustickou i tepelnou 
pohodu
Při rekonstrukci původní staré 
menzy bude realizována dvou-
podlažní nástavba, která je z ulice 
Jugoslávských partyzánů „usko-
čena“ směrem do kampusu a na-
vazuje na sedmipodlažní přístavbu 
na místě bývalého parkoviště. 

Akustickou pohodu vnitřního pro-
středí této budovy stojící na jedné 
z nejfrekventovanějších dejvických 
ulic bude zajišťovat předsazená 
celoskleněná fasádní stěna. Vy-
tvořený meziprostor se dispozičně 

využije nejen pro vyústění nových 
požárních únikových schodišť, 
ale v  budoucnu bude navazovat 
na novou vstupní osu do vyso-
koškolského areálu. Díky své te-
pelně-technické koncepci tento 
 veřejný prostor přispěje ke snížení 
 energetických nároků na vytápění 
v zimním období a chlazení v  let-
ním období.

Provozně využívá konstrukční návrh 
této budovy princip systémové flexi-
bility vnitřních prostorů, který umož-
ňuje situovat do jednotlivých podlaží 
kombinace laboratorních, výzkum-
ných a výukových funkcí, díky čemuž 

www.ESB-magazin.cz

REALIZACE

Základní údaje o Českém institutu informatiky, robotiky 
a kybernetiky (CIIRC) ČVUT v Praze
Investor: České vysoké učení technické v Praze
Hlavní architekt: Petr Franta Architekti & Assoc.
Generální projektant: TECHNICO Opava s.r.o.
Generální dodavatel: Sdružení HOCHTIEF CZ a.s. & VCES, a.s.
Technický dozor investora: NOSTA-HERTZ spol. s r.o.
BOZP: MIRRO s.r.o.
Termín dokončení:  rok 2016
Celkové náklady:  1 381 711 877 Kč
Z toho stavební část: 1 179 317 252 Kč
Smluvní jednotková cena stavby:  34 744 Kč/m2, resp. 8437 Kč/m3

Zastavěná plocha:  5821 m2

Obestavěný prostor:  139 786 m3

Celková užitná plocha: 33 943,5 m2

elektrická energie 
902,8 MWh/rok

solární energie a energie 
prostředí 
576,6 MWh/rok

CZT ??tepelná čerpadla?? 
765,4 MWh/rok

Podíl energonositelů na dodané energii pro celý objekt CIIRC

elektrická energie 
902,8 MWh/rok

solární energie a energie 
prostředí 
576,6 MWh/rok

CZT ??tepelná čerpadla?? 
765,4 MWh/rok

Podíl energonositelů na dodané energii pro celý objekt CIIRC

dálkové vytápění
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lze pružně reagovat na proměnné 
potřeby uživatelských požadavků.

ČVUT získala na stavbu 
státní dotaci
Projekt výstavby CIIRC ve své finál-
ní fázi těsně před zahájením vlast-

ní realizace prošel změnou systé-
mu financování. Původní záměr 
na využití fondů EU z Operačního 
programu Výzkum a vývoj (VaVpl) 
pro inovace byl nahrazen formou 
financování programem státní do-
tace evidenčního dotačního systé-

mu (EDS). Novelou zákona o stát-
ním rozpočtu byla kapitola MŠMT 
posílena pro financování projektu 
CIIRC v  rámci programu Rozvoj 
a obnova materiálně technické zá-
kladny veřejných vysokých škol, 
a  to s  uvedením příjemce, ČVUT 
v  Praze. Rozhodnutím vlády ČR 
z 22. září 2014 byl tak celý projekt 
ČVUT – CIIRC převeden pod fi-
nancování ze státního rozpočtu při 
zachování podmínek operačního 
programu VaVpI.

Investice odpovídá 
jednotkovým cenovým 
ukazatelům
Celkové náklady projektu jsou cca 
1,4 mld. Kč vč. DPH, z toho staveb-
ní část cca 1,2 mld. Kč. Přepočtená 
jednotková cena činí  8 437 Kč/ m3. 
Podle pravidel na expertizní posu-
zování investičních nákladů v rám-
ci MŠMT odpovídá tato cena ce-
novým ukazatelům pro rok 2015. 
Z vlastních prostředků ČVUT bude 
hrazeno 200 mil. Kč, což odpovídá 
15 % požadované spoluúčasti ve-
řejných vysokých škol. 

Současný stav výstavby
Základní kámen nového institutu 
informatiky, robotiky a  kyberneti-
ky ČVUT položili v listopadu 2014 
roboti, které univerzita využívá 

k  vědecko-výzkumným a pedago-
gickým účelům.
 
Byla demontována původní budo-
va vědeckého inkubátoru, původní 
budova je „odstrojena“, provádí se 
trysková injektáž jejích základo-
vých konstrukcí, probíhají práce na 
zesílení původní nosné konstrukce 
a  byly zahájeny práce na spodní 
stavbě nové budovy. 

Stavbu realizuje sdružení HOCHTIEF 
CZ a.s. & VCES, a.s. jako vítěz ve-
řejného výběrového řízení. V sou-
časné době proběhla v  rámci to-
hoto sdružení výběrová řízení na 
subdodavatele. 

V březnu 2015 MŠMT registrovalo 
investiční akci a také MF vyjádřilo 
souhlas s  rozhodnutím o  poskyt-
nutí státní dotace pro ČVUT  – 
CIIRC.

Markéta Kohoutová

Vizualizace, řez a půdorys: Petr 
Franta Architekti & Assoc.

www.ESB-magazin.cz
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České vysoké učení 
technické v Praze

Jak vznikl CIIRC

Řez B. Řez A zde.

Půdorys střech
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Dvojitá prosklená 
fasáda v Nijverdalu 
ukazuje nový směr
Provoz kanceláří a průmyslových 
budov spotřebuje 40 % energie, 
v Anglii je to dokonce 50 %. Zejména 
u prosklených konstrukcí je známo, 
jak obtížné je sladit hromadění 
tepla, komfortní pracovní podmínky 
a nízkou spotřebu energie.  

Vnitřní i vnější fasáda je zavřena, pokud se venkovní teplota pohybuje okolo nuly. Vytvořena je tak 
optimální tepelná izolace. Větrání je přerušované a daří se využívat zisků solární energie. Když teplota 
stoupne a začne se pohybovat okolo 10 °C, otevře se vnitřní fasáda, vnější však zůstává uzavřena. 
Zaměstnanci pak pracují jako v zimní zahradě. I v tomto případě se využívá solární energie. Při dvaceti 
stupních se otevírá vnější i vnitřní fasáda a uživatelé se ocitají v podstatě na balkoně a užívají si příro-
dy. V parném létě dosahuje rtuť teploměru 30 °C. Pak je vhodné vnitřní fasádu zavřít, zapnout přeru-
šované větrání a zabránit tak přehřívání.

Administrativní budova Solarlux Co2mfort-
-Office v  nizozemském městě Nijverdal zís-
kává energii výhradně z obnovitelných zdrojů. 
Vytápění a větrání probíhá pomocí unikátní 
technologie dvojitého pláště.  

Při realizaci této budovy se podařilo díky úzké 
interdisciplinární spolupráci vytvořit architek-
tonicky kvalitní stavbu, která vyžaduje mini-
mum technických zařízení. 

Důsledné sledování potřeb 
uživatelů
Styl budovy koresponduje s prioritami firmy, 
kterými jsou jasnost, lehkost a  prodyšnost, 
v tomto případě docílené maximálním využi-
tím denního světla. Unikátní technologie pou-
žité fasády SL Co2mfort se zaměřuje na dva 
důležité aspekty: za prvé prevenci přehřátí 
a za druhé neustálé studium potřeb uživatelů 
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a vnitřního klimatu jejich pracovního 
prostředí.

Dvouplášťová fasáda slouží 
zároveň jako koridor
Pro budovu je typické použití dvo-
jitého zasklení oken a  vytvoření 
dvouplášťové fasády. Princip vzni-
kl vývojem vlastních výrobků firmy, 
která se více než třicet let zaměřu-
je na dodávku prosklených systé-
mů, jako jsou skládací stěny, zimní 
zahrady, zastřešení teras, zasklení 
balkonů, instalace posuvných pro-

sklených stěn atd. V případě nové 
budovy Co2mfort-Office se pou-
žily pro uzavření vnitřních prostor 
zateplené skládací skleněné dve-
ře s dřevěným rámem SL 65. Na-
opak na vnější straně byl instalo-
ván transparentní „slide-and-turn“  
posuvně otvíravý systém SL 25 
XXL, tvořící neizolované skleněné 
vrstvy. Díky dvojité fasádě se vy-
tvořil přístupný koridor obklopující 
celou budovu. Solární tepelné zis-
ky vzniklé v koridoru lze použít pro 
vytápění. 

Flexibilní otevírání fasády

Obě fasádní vrstvy mohou být 
zcela otevřené, což umožňuje 
ruční regulaci teploty v místnosti 
podle povětrnostních podmínek. 
Zcela uzavřená dvouplášťová fa-
sáda zajišťuje maximální tepel-
nou izolaci. Vnější plášť slouží 
jako solární tepelný kolektor. Na 
fasádě jsou generovány velmi 
vysoké teploty, proto mohou uži-
vatelé otevřít vnitřní fasádu, aby 
mohl čerstvý proud předehřáté-

ho vzduchu proudit do budovy. 
Díky této inovativní fasádní kon-
cepci bylo možné zásadním způ-
sobem snížit spotřebu energie 
jak pro vytápění, tak pro chlazení 
prostor.
 
Fasáda aktivně ovlivňuje vnitřní 
komfort, zvyšuje pohodu zaměst-
nanců a má samozřejmě i  vliv na 
jejich produktivitu práce. 

Koncept vytápění a větrání 
je založen na nízkých 
teplotách
Budova Co2mfort-Office demon-
struje, že i ve velmi větrných pod-
mínkách lze realizovat adaptabilní 
fasádu a zbavit se tak mechanic-
kého větrání v  kancelářských bu-
dovách. Orientace stavby je při-
způsobena silnému severnímu 
větru, jehož sílu ještě redukuje 
dvojitá fasáda a umístění šikmých 
střešních oken ve dvou atriích. Ty 
přivádějí světlo do centrální zóny 
a  jsou zároveň součástí konceptu 
větrání. 

Střechy jsou opatřeny vertikální-
mi větracími okny. Vítr proudící po 
povrchu střechy vytváří nižší tlak, 
pomocí něhož se nasává vzduch 
z  atria, zatímco čerstvý vzduch 
proudí od fasády otevřenými po-

Celkový pohled na jihozápadní fasádu administrativní budovy Solarlux Co2mfort-Office
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suvnými okny. Manipulace s okny 
se řídí jak informacemi o  počasí, 
tak senzory CO2 v  místnostech. 
Díky tomuto konceptu větrání se 
optimálně využívají ve dvojitém 
plášti fasády solární zisky, zároveň 
plášť zajišťuje vytápění. 

Teplá voda je zavedena přes všech-
ny stropy v budově a podlahové vy-
tápění je umístěno v  showroomu. 
V  oblastech s  vyšší potřebou na 
vytápění nebo chlazení byly trubky 
instalovány blíže k sobě, čímž je za-
jištěn vyšší výkon. 

Celkový pohled na severovýchodní fasádu Dvojitá fasáda slouží jako koridor

Schéma vytápění a větrání

www.ESB-magazin.cz
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Co2mfort-Office
Investor:  
Solarlux Nederland BV 
Adresa: 
Marie Curiestraat 2  
7442 DP Nijverdal
Architekt: Wolfgang Herich
Návrh: 
Van der Linde Architecten
Fasáda a koncepce: 
BV, TU Delft
Konzultace a analýzy: 
Transsolar Energietechnik GmbH
Realizace: červen 2010

Podlahová plocha: 1825 m2

Obestavěný prostor: 8175 m3



Bilance provozních nákladů budovy Solarlux Co2mfort-Office
Spotřeba elektrické energie 
Průměrná spotřeba elektrické energie v kancelářích v Nizozemsku:   
  500 kWh/m²/rok
Moderní high-tech budovy:  100 kWh/m²/rok
Co2mfort-Office, 2011: 38 kWh/m² (41 kWh/m²/rok) 
Co2mfort-Office, 2014: 45 kWh/m²

Spotřeba elektrické energie na osvětlení 
Průměrná spotřeba elektřiny na osvětlení: 20 kWh/m²/rok
Moderní budovy:  12 kWh/m²/rok
Co2mfort-Office, 2011:  6 kWh/m²/rok, 50 m² solárních článků do skla 

dvou světlíků
Co2mfort-Office, 2014: 6 kWh/m2/rok

Energetický zisk
Energetický zisk podle solárních článků: 5000 kW/rok
Energetický zisk Co2mfort-Office, 2011: 4818 kW
Energetický zisk Co2mfort-Office, 2014: 4896 kW

Spotřeba plynu v kancelářích podle objemu stavby 
Prům. spotřeba plynu v kancelářích v Nizozemsku: 2,8 m3 plynu/m3/rok 
Spotřeba plynu v Co2mfort-Office, 2011: 0,07 m3 plynu/m3/rok
Spotřeba plynu v Co2mfort-Office, 2014: 0,97 m3 plynu/m3/rok

Spotřeba vody na zaměstnance
Průměrná spotřeba vody na zaměstnance:  7 m3/1 zaměstnanec /rok
Spotřeba vody v Co2mfort-Office na zaměstnance, 2011: 2,4 m3/rok
Spotřeba vody v Co2mfort-Office na zaměstnance, 2014: 2,3 m3/rok

Rozpočet na vytápění a chlazení
První rozpočet na zařízení pro vytápění a chlazení:   600 000 eur
Konečný rozpočet:       295 000 eur
První rozpočet na instalaci elektřiny:    450 000 eur
Konečný rozpočet:       220 000 eur
Rozpočet na běžnou fasádu:      175 000 eur
Rozpočet na fasádu Co2mfort (SL 65, SL 25 XXL,  
ocelová konstrukce):        550 000 eur

Energie se čerpá výhradně 
z obnovitelných zdrojů
Geotermální elektrárny s  24 geo-
termálními sondami instalovanými 
v  hloubce 85 m jsou schopny po 
celý rok zajistit vodu o  teplotě cca 
15 °C. V zimě se voda ohřívá na po-
žadovanou teplotu pomocí tepel-
ného čerpadla. Navíc se zbytkové 
teplo z haly přivádí do topného sys-
tému. V letních měsících se studená 
voda z geotermálních sond používá 
přímo pro chlazení všech masivních 

konstrukčních prvků. Všechna tech-
nická zařízení byla navržena tak, aby 
zajistila udržitelnost a  dlouhodobý 
pozitivní dopad na bilanci CO2. 

PhDr. Markéta Pražanová,  
nezávislá redaktorka

Zdroj: oficiální podklady firmy Solarlux

Střešní okna v atriích jsou přizpůsobena silnému větru

VIDEO ZDE >>



„Neviditelné okno“ CERO navržené 
německou firmou Solarlux získalo 
ocenění Gold Award v mezinárod-
ní soutěži iF Design Award 2015. 
Soutěže se zúčastnilo na 5000 pro-
duktů z padesáti zemí světa. 

Porota složená z několika desítek 
designérů ocenila nový design po-
suvných oken, jejichž rámy i  vo-
dicí dráhy jsou velmi úzké a  ele-
gantně mizí v  podlaze, stěnách 
i  stropech, takže i  uzavřená okna 

vypadají, jako by byla otevřená. 
S těmito vysoce funkčními okny se 
snadno manipuluje. Tepelně izo-
lované hliníkové profily mají šířku 
34 mm. Jeden posuvný prvek měří 
až 15 m2. Přestože může dosaho-
vat maximální hmotnosti až 1000 
kg, lze jím bez námahy posouvat 
stiskem jedné ruky nebo dokonce 
pomocí elektrického pohonu.

Markéta Pražanová,
externí redaktorka

Gold Award pro bezrámové posuvné okno

www.ESB-magazin.cz
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Okno oceněné v soutěži iF Design Award 2015 (foto: Solarlux)

sklo v pohybu

ORIGINÁLNÍ PROSKLENÍ PRO VÝJIMEČNÉ PROJEKTY
23 typů posuvných a skládacích prosklených stěn

7 typů střešních prosklených systémů

 

Hliník — Dřevo — Dřevohliník — Bezrámové

Výška panelů stěn až 3,5 m

Pravoúhlá i půlkruhová řešení

Bezbariérové kolejničky

Uw = až 0,8 W/m2 K

Technická podpora pro architekty

VÝHRADNÍ ZASTOUPENÍ PRO ČR
HLADÍK stavební servis, s. r. o. | Hradešínská 4 | 101 00 Praha 10 | +420 272 733434 | +420 602 356954 | firma@hladik.info | www.hladik.info
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ORIGINÁLNÍ PROSKLENÍ PRO VÝJIMEČNÉ PROJEKTY

•	 24	typů	posuvných	a	skládacích	
prosklených	stěn

•	 7	typů	střešních	prosklených	systémů
•	 Hliník	—	Dřevo	—	Dřevohliník	—	

Bezrámové

•	 Výška	panelů	stěn	až	4	m
•	 Pravoúhlá	i	půlkruhová	řešení
•	 Bezbariérové	kolejničky
•	 Uw	=	až	0,8	W/m

2	K
•	 Technická	podpora	pro	projektanty

VÝHRADNÍ ZASTOUPENÍ PRO ČR
HLADÍK	stavební	servis,	s.	r.	o.	|	Hradešínská	41	|	101	00	Praha	10	–	Vinohrady
+420	272	733434	|	+420	602	356954	|	firma@hladik.info	|	www.hladik.info
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SOBĚSTAČNÝ DŮM

Koncept energeticky soběstač-
ného domu, který nic nespaluje, 
a  tedy ani neprodukuje CO2, je 
přitom reálný. Primárním zdro-
jem energie je pouze slunce – 
fotovoltaická elektrárna (FVE) 
přímo přeměňuje sluneční záření 
na elektrickou energii a  větrná 
turbína (VTE) transformuje větr-
nou energii na elektrický proud. 
I  vítr je produktem slunce, když 
teplotní rozdíly povrchu Země, 
vzniklé odlišným absorbováním 
sluneční energie zemským povr-
chem, vyvozují vítr, který turbínu 
pohání.

Slunce a vítr jsou 
komplementární zdroje
Obecně lze říci, že zatímco slun-
ce svítí ve dne, vítr fouká zejmé-

na v noci. Také lze doložit, že vítr 
fouká více v  zimě než v  létě. Pro 
tyto vlastnosti lze zvolené zdroje 
energie označit za komplementár-
ní, což vede k omezení sezonních 
výkyvů, takže poměr mezi maxi-
mem a  minimem produkce, a  to 
jak v průběhu dne, tak i v průbě-
hu roku, se sníží, což v konečném 
důsledku snižuje nároky na denní 
akumulaci elektrické energie. Po-
dle charakteru budovy je třeba 
zvolit poměr těchto zdrojů.

Elektrická energie a teplo 
Každá budova potřebuje pro svůj 
provoz dva druhy energie, a  sice 
elektřinu a teplo.

Elektrická energie (EE) je potřeba 
pro napájení domácích spotřebi-

čů (ledničky, pračky, zařízení pro 
vaření a pečení, elektronika atd.) 
a  také pro osvětlení. Dále tento 
koncept předpokládá, že se bude 
nabíjet jeden elektromobil. A ko-

nečně musíme počítat i s energií 
pro napájení technologie.
Teplo potřebujeme pro krytí tepel-
ných ztrát domu (vytápění) a  pří-
pravu teplé vody.

Koncepce energeticky 
soběstačného domu na bázi 
slunce
Současná energetická koncepce státu a cíle většiny dodava-
telů v oblasti tepelné techniky se opírají o skutečnost, že pro 
získávání energie musíme něco spalovat. Přitom energie ze 
slunce, která dopadne na Zemi za jediný rok, mnohonásobně 
převyšuje lidské potřeby a je také větší než celkové zásoby 
klasických paliv včetně uranu.

 1 
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NÁZEV RUBRIKY?  

Koncepce energeticky soběstačného domu na bázi slunce 

Popisek obr.?

Současná energetická koncepce státu a cíle většiny dodavatelů v oblasti tepelné techniky 
se opírají o skutečnost, že pro získávání energie musíme něco spalovat. Přitom energie ze 
slunce, která dopadne na Zemi za jediný rok, mnohonásobně převyšuje lidské potřeby a 
je také větší než celkové zásoby klasických paliv včetně uranu. 

Koncept energeticky soběstačného domu, který nic nespaluje, a tedy ani neprodukuje CO2, je 
přitom reálný. Primárním zdrojem energie je pouze slunce – fotovoltaická elektrárna (FVE) 
přímo přeměňuje sluneční záření na elektrickou energii a větrná turbína (VTE) transformuje 
větrnou energii na elektrický proud. (I vítr je produktem slunce, když teplotní rozdíly povrchu 
Země, vzniklé odlišným absorbováním sluneční energie zemským povrchem, vyvozují vítr, 
který turbínu pohání.) 

Slunce a vítr jsou komplementární zdroje
Obecně lze říci, že zatímco slunce svítí ve dne, vítr fouká zejména v noci. Také lze doložit, že 
vítr fouká více v zimě než v létě. Pro tyto vlastnosti lze zvolené zdroje energie označit za 
komplementární, což vede k omezení sezonních výkyvů, takže poměr mezi maximem a 
minimem produkce, a to jak v průběhu dne, tak i v průběhu roku, se sníží, což v konečném 

Srovnání známých zásob klasických zdrojů energie s roční energií dopadající 
na Zemi a celoroční spotřebou lidstva
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Je třeba si uvědomit, že lze snadno 
EE proměnit v teplo, ale že opačně 
to jde obtížně a s malou účinností. 
Z  toho důvodu je třeba minimali-
zovat zejména spotřebu elektrické 
energie.

Koncepce soběstačnosti 
musí fungovat i v zimě
Instalovaný výkon FVE a VTE je na-
vržen tak, aby pokryl spotřebu EE 
nezbytnou pro provoz soběstačné-
ho domu v  zimních měsících (lis-
topad, leden, únor). Pro vyrovnání 
časového rozlišení mezi výrobou 
a spotřebou v průběhu dne se vy-
užívá denní akumulace EE. Kromě 
toho se využívá i  přiměřený denní 
zásobník na teplo, který vyrovnává 
rozdíly mezi výrobou a  spotřebou 
tepla.

Přebytky EE v ostatních měsících 
se přeměňují na teplo, které v prvé 
řadě slouží k ohřevu  denního zá-
sobníku tepla, z něhož se následně 
vytápí budova a ohřívá teplá voda. 
Další přebytky tepla se využívají 
pro „nabíjení“ sezonního zásobní-
ku tepla, kde se teplo skladuje pro 
potřebu vytápění a přípravu teplé 
vody v zimních měsících.

Pro snížení spotřeby tepla je po-
užita rekuperace tepla z  použité 
teplé vody (ŠV). Toto zařízení slou-
ží i pro využívání tepla z chladicích 
stropů, které se používají pro pří-
padné chlazení v letních měsících. 
Pro vytápění se využívá podlaho-
vé topení (PT), stěnové vytápění 
(SV) a radiátory (R), které se však 
využívají pouze v  případě mimo-

řádně prudkého poklesu venkovní 
teploty.

Tento koncept soběstačného 
domu nemá, kromě běžné údržby, 
žádné faktické provozní náklady. 
Je pouze třeba umořit pořizovací 
náklady.

Systém není ostrovní, je připojen 
k  elektrizační soustavě, ale pří-
padný odběr či přetok není častý, 
a  pokud k  němu dojde, je mini-
mální, přičemž k němu může do-
jít pouze v období mimořádných 
odchylek počasí nebo technic-
kých závad instalovaných zaří-
zení. Tato skutečnost odlehčuje 
distribuční soustavy, snižuje ztrá-
ty v  rozvodné a  přenosové sou-
stavě, šetří konvenční primární 
zdroje a tím, že neprodukuje CO2 
ani žádné jiné škodliviny, přispí-
vá zároveň ke zlepšení životního 
prostředí. Při výpadku napájení 
EE z distribuční soustavy je dům 
schopen fungovat v autonomním 
režimu.

Z toho důvodu lze na takto konci-
povaný soběstačný dům pohlížet 
jako na energetickou koncepci, 
která zejména pro nové stavby 
představuje dlouhodobě udržitel-
ný koncept.

Vnější vlivy
Na spotřebu domu mají vliv tři fak-
tory.
•		Délka	dne	ovlivňuje	délku	nut-

nosti používat umělé osvětlení. 
Vzhledem k  tomu, že spotřeba 
EE pro osvětlení v  domácnos-
ti se pohybuje mezi 13 a 16 % 
celkové spotřeby EE bez nabí-
jení elektromobilu, je tento vliv 
nepatrný.

•		Teplota	vody	se	pohybuje	mezi	
8 °C v zimě a 12 °C v létě. Tato 
teplota ovlivňuje spotřebu tepla 
na přípravu teplé vody, která je 
v zimních měsících asi o 12 % 
vyšší než v létě.

•		Teplota	vzduchu	se	mění	nejví-
ce a ovlivňuje zejména spotře-
bu tepla na vytápění. Její prů-
měrná hodnota je proměnná 
v  průběhu roku a  kromě toho 
se mění i  v  průběhu dne. Pro 
omezení vlivu teplotních změn 
v průběhu dne je výhodné využít 
přiměřenou tepelnou kapacitu 
stavebních konstrukcí včetně 
materiálů PCM, což do značné 
míry sníží rozdíly okamžitého 
výkonu otopné soustavy.

Energetická bilance
Modelový RD, který obývají čtyři 
osoby, má užitnou plochu 120 m2, 
přičemž se předpokládají tepelné 

 3 

Popisek obr. ??? 

Tento koncept soběstačného domu nemá, kromě běžné údržby, žádné faktické provozní 
náklady. Je pouze třeba umořit pořizovací náklady. 

Systém není ostrovní, je připojen k elektrizační soustavě, ale případný odběr či přetok není 
častý, a pokud k němu dojde, je minimální, přičemž k němu může dojít pouze v období 
mimořádných odchylek počasí nebo technických závad instalovaných zařízení. Tato skutečnost 
odlehčuje distribuční soustavy, snižuje ztráty v rozvodné a přenosové soustavě, šetří konvenční 
primární zdroje a tím, že neprodukuje CO2 ani žádné jiné škodliviny, přispívá zároveň ke 
zlepšení životního prostředí. Při výpadku napájení EE z distribuční soustavy je dům schopen 
fungovat v autonomním režimu. 

Z toho důvodu lze na takto koncipovaný soběstačný dům pohlížet jako na energetickou 
koncepci, která zejména pro nové stavby představuje dlouhodobě udržitelný koncept. 

Vnější vlivy
Na spotřebu domu mají vliv tři faktory. 
• Délka dne ovlivňuje délku nutnosti používat umělé osvětlení. Vzhledem k tomu, že spotřeba 
EE pro osvětlení v domácnosti se pohybuje mezi 13 a 16 % celkové spotřeby EE bez nabíjení 
elektromobilu, je tento vliv nepatrný. 
• Teplota vody se pohybuje mezi 8 °C v zimě a 12 °C v létě. Tato teplota ovlivňuje spotřebu 
tepla na přípravu teplé vody, která je v zimních měsících asi o 12 % vyšší než v létě. 
• Teplota vzduchu se mění nejvíce a ovlivňuje zejména spotřebu tepla na vytápění. Její 
průměrná hodnota je proměnná v průběhu roku a kromě toho se mění i v průběhu dne. Pro 
omezení vlivu teplotních změn v průběhu dne je výhodné využít přiměřenou tepelnou kapacitu 
stavebních konstrukcí včetně materiálů PCM, což do značné míry sníží rozdíly okamžitého 
výkonu otopné soustavy. 

Technologické schéma energeticky soběstačného systému.   Vysvětlivky zde >>

SOBĚSTAČNÝ DŮM
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ztráty 30 kWh/m2/rok. Denní spo-
třeba EE je 10 kWh a 20 kWh na 
nabíjení elektromobilu.

Postupnými aproximacemi při ná-
vrhu poměru FVE a  VTE se došlo 
k  optimálnímu řešení, kdy instalo-
vaný výkon FVE bude 6 kWp a in-
stalovaný výkon VTE pak 8 kWe. 
FVE orientovaná na jih se sklo-
nem 10° bude mít očekávanou 
roční produkci 888,75  kWh/kWp. 

U  VTE lze očekávat roční výrobu  
1800 kWh/ kWe.

Z grafu 1 je zřejmé, že saldo v jed-
notlivých měsících se mění zejména 
v závislosti na proměnné produkci 
EE, protože spotřeba je relativně 
neměnná. Průběh spotřeby a  vý-
roby tepla po měsících je zřejmý 
z grafu 2. Kladné saldo je nabíjení 
a záporné saldo je vybíjení sezon-
ního zásobníku.

Sezonní a denní akumulace
Pro vyrovnání časového rozlišení 
mezi výrobou a  spotřebou slou-
ží obecně akumulace. Pokud se 
jedná o rozdíly v průběhu dne, jde 
o krátkodobou akumulaci, která se 
označujeme obvykle jako denní. 
V případě vyrovnání rozdílů v prů-
běhu roku hovoříme o dlouhodobé 
akumulaci, kterou taky označujeme 
jako sezonní.

Zatímco realizace denní akumu-
lace není tak náročná ani z pohle-
du objemu, ani z  pohledu ztrát, 
u  sezonní akumulace požadavek 
na objem i  ztráty komplikuje její 
praktickou realizaci. Akumulovat 
je třeba jak elektrickou energii, tak 
i teplo.

Pro denní akumulaci tepla se vy-
užívá citelné teplo vody pro své 
vynikající akumulační vlastnosti. 
Prakticky se denní zásobník tepla 
realizuje jako přiměřeně veliký stra-
tifikovaný zásobník (1000–2000 l) 
naplněný vodou. Vzhledem k  pra-
covním teplotám není problémem 
vhodnou izolací udržet tepelné 
ztráty v přiměřených mezích.

Pro denní akumulaci elektrické 
energie pořád nejlépe vycháze-
jí olověné baterie s  tekutým elek-
trolytem vybavené technologií 
AquaGen. V  modelovém řešení 
je použito 24 baterií 9 OPzS solar 
power 1370Ah s celkovou kapaci-
tou C10 = 49,248 kWh, přičemž se 
předpokládá, že nedojde k většímu 

SOBĚSTAČNÝ DŮM

Spotřeba modelového rodinného domu
Teplo na krytí tepelných ztrát domu

5 800 kWh
30 kWh/m2/rok 30 x 120 3 600 kWh

Teplo na přípravu teplé vody
550 kWh/os./rok 550 x 4 2 200 kWh
Elektrická energie pro spotřebiče a světlo

10 950 kWh
10 kWh/den 10 x 365 3 650 kWh

Elektrická energie na nabíjení elektromobilu
20 kWh/den 20 x 365 7 300 kWh

Elektrická energie se zohledněním účinnosti akumulace 13 782 kWh
Celková spotřeba 19 582 kWh

Výroba a bilance spotřeby energie modelového rodinného domu
Výroba FVE
6 kWp 6 x 888,75 5 333 kWh
Výroba VTE
8 kWe 8 x 1800 14 400 kWh
Celková výroba 19 733 kWh
Bilance 19 733 > 19 582 soběstačnost je zajištěna
Přebytek 19 733 – 19 582 151 kWh

Koncepce energeticky soběstačného domu na bázi slunce

Denní bilance tepla
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vybití než 24  kWh, což odpovídá 
hloubce vybití 49,2  %, kdy život-
nost baterií bude 3000 cyklů.
Těžištěm celé koncepce je vyřeše-
ní sezonního zásobníku tepla. Pro 
tyto účely lze využívat jak citelné, 
tak latentní teplo. Sezonní zásobník 
lze také koncipovat jako termoche-
mický.

V  tomto případě se předpokládá 
sezonní zásobník na bázi latentní-
ho tepla. Jako akumulační látka byl 
zvolen trihydrát octanu sodného, 
který pracuje s  fázovou změnou 
při teplotě 58 °C a který je možné 
podchladit na teplotu okolí (25 °C), 
takže při skladování nevznikají žád-
né tepelné ztráty. Sezonní zásob-
ník je realizován jako devadesát 
dílčích zásobníků, každý o kapaci-
tě cca 15  kWh. Sezonní zásobník 

má potřebnou kapacitu 1357 kWh. 
Vybíjení je řízeno postupně po jed-
notlivých zásobnících, takže jeden 
zásobník připadá zhruba na jeden 
den zimního období. 

Vybíjení probíhá z technického hle-
diska tak, že se spustí proces so-
lidifikace, kdy celý objem v krátké 
době změní skupenství na pevné 
a uvolní skupenské teplo, které lze 
odebrat při teplotě 58 °C. Tato tep-
lota je vhodná pro ohřev denního 
zásobníku tepla. Latentní zásob-
níky mohou vykazovat ztráty pou-
ze při nabíjení a vybíjení. Za tímto 
účelem je třeba zvolit přiměřenou 
tepelnou izolaci.

Ing. Ervín Nohejl
samostatný specialista pro OZE 
a soběstačnost

www.ESB-magazin.cz
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VRTY PRO TEPELNÁ ČERPADLA

KOMPLEXNÍ SLUŽBY 
pro projektanty a zadavatele

•   projektová dokumentace – dur, dsp, 
dpps, dpvz, studie

•  dimenzování vrtů a primárních okruhů
•  měření teplotních profilů
•  trt testy – tepelná odezva hornin
•   realizace vrtných prací, geologický 

průzkum 

URČENO PRO

•  budovy, které chtějí snížit svou energetickou náročnost 
•  novostavby a rekonstrukce všech typů budov 
•  budovy, které chtějí získat certifikaci LEED, BREEAM, SBToolCZ

Karlovotýnská 49, Nučice, 252 19 Rudná

www.sggeosan. cz

ukázka softwaru
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Snižování energetické náročnos-
ti stávajících budov s  sebou nese 
nový problém a ten se jmenuje ne-
dostatečné větrání. Dobře zateple-
né budovy bez dostatečné výměny 
vzduchu mají velmi špatné a  ne-
zdravé vnitřní prostředí. Tématu vě-
trání byl proto věnován kulatý stůl 
pracovní skupiny EPBD II při ČKAIT, 
který se uskutečnil na začátku února 
2015 pod vedením prof. Ing. Karla 
Kabeleho, CSc., člena představen-
stva ČKAIT a  vedoucího katedry 
TZB Stavební fakulty ČVUT v Praze.

Jsou právní požadavky na 
větrání přiměřené?
České právní předpisy stanoví 
požadavek na minimální výměnu 
vzduchu 18 m3/hodinu a  osobu, 
což odpovídá maximální povole-
né koncentraci 1500 ppm CO2 ve 
vnitřním prostředí. „Doporučená 
hodnota výměny vzduchu je však 
o něco vyšší. Kdyby šlo jen o kon-
centraci CO2, pak by minimální 

hodnota stačila. Ale ve vnitřním 
prostředí se vyskytují i  jiné plyny 
a zplodiny.
 
Utěsnění domů prudce zvyšuje 
například koncentraci radonu v in-
teriéru. Bezpečná hladina je proto 
25 m3/hodinu a osobu, která odpo-
vídá hodnotě 1000 ppm CO2. Tato 
hladina oxidu uhličitého ostatně 
odpovídá normovým požadavkům 
v okolních zemích,“ uvádí Ing. Zu-
zana Mathauserová ze Státního 
zdravotního ústavu.

Pro kvalitu vnitřního prostředí v by-
tech stanoví české technické nor-
my dva požadavky, a to osvětlení 
a  větrání. Na rozdíl od některých 
jiných zemí však neurčují optimál-
ní teplotu a  vlhkost (vlhkost mezi 
40 až 50 % a  teplotu mezi 20 až 
22 °C). 

„Například Velká Británie má po-
vinné hlásiče nízkých teplot v by-

tech. Pokud klesne teplota v inte-
riéru pod 12 °C, spustí se alarm. Je 
však třeba dodat, že toto opatření 
nesouvisí s  větráním, ale s  řadou 
úmrtí na podchlazení, která byla 
v  této zemi zaznamenána,“ uve-
dl Ing. Roman Šubrt, člen ČKAIT 
a energetický specialista.

Snaha sledovat kvalitu vnitřní-
ho prostředí komplexně má velké 
opodstatnění. Nebezpečné je to-
tiž zejména nedostatečné větrání 

v  kombinaci právě s  nízkou tep-
lotou a  vyšší vlhkostí, která pak 
kondenzuje na povrchu konstrukcí 
a vytváří ideální podmínky pro ne-
žádoucí rozvoj plísní.

„Zdravotnická rizika nedostateč-
ného větrání jsou známá a potvr-
zená. Je proto třeba hledat vhodná 
technická a  provozní řešení, a  to 
i  s  ohledem na pořizovací a  pro-
vozní náklady,“ uvedl Ing. Michael 
Trnka, CSc.

www.ESB-magazin.cz
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Jak nejlépe větrat? Pořiďte si 
čidlo CO2!
Je nutné zateplené domy vybavit řízeným větráním, nebo 
stačí prostě otevřít okno? Odborníci upozorňují na výhody 
i nevýhody obou přístupů.

Zdroj: Shutterstock
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Hygienické požadavky jsou 
nadřazené snahám o úsporu 
energií
Přirozeným větráním lze dosáh-
nout optimálního vnitřního prostře-
dí jen v některých případech. „Ve 
školách, nemocnicích, obchod-
ních, kulturních a  jiných domech, 
kde se zdržuje více lidí, nelze přiro-
zeným větráním dosáhnout dosta-
tečné kvality vzduchu. Tuto sku-
tečnost potvrdila řada nezávislých 

studií a měření,“ uvádí Ing. Roman 
Šubrt.

„Přirozené větrání okny v bytových 
a  rodinných domech však možné 
je, nicméně je účinné jen tehdy, 
pokud je ten, kdo ho zajišťuje, do-
statečně poučen. Řešením by bylo 
do zateplených bytů s  těsnými 
okny bez řízeného větrání insta-
lovat alespoň indikátory koncen-
trace CO2 a  informovat tak uživa-

tele o  nutnosti vyvětrat“, upřesnil 
prof. Kabele.

Toto opatření není finančně ná-
ročné – jedno čidlo stojí 3000 až 
5000 Kč, mohlo by se tedy uplat-
nit masově – nejlépe v kombinaci 
s kaskádovitým větráním.
Účastníci kulatého stolu se shodli 
na tom, že obyvatelé zateplených 
domů by měli ke kolaudaci obdržet 
i doporučené provozní podmínky – 
něco jako návod k větrání. Za sle-
pou větev vývoje účastníci setkání 
označili větrání pomocí zemních 
kolektorů i větracích štěrbin na ok-
nech. 

„Vzduch ze zemních kolektorů 
zapáchá a  je kontaminován plís-
němi. Větrací štěrbiny jsou zase 
v  přímém rozporu s  požadavky 
na těsnost a energetické úspory,“ 
upozornil Ing. Jaroslav Šafránek, 
CSc., energetický specialista, kte-
rý se zaměřuje na diagnostiku bu-
dov a energetické auditorství.

Hlavním problémem řízeného vět-
rání je relativně vysoká pořizovací 
cena, která představuje 70 000 až 
150 000 Kč na jeden byt. Větra-
cí jednotky také potřebují údržbu 
a  servis, musí se pravidelně čis-
tit filtry. Nicméně to není složitěj-

ší než například údržba plynového 
kotle či domácí vodárny.

Závěry kulatého stolu na 
téma větrání
U nových budov je potřeba řízené-
ho větrání daná, neboť jinak nelze 
splnit závazné technické požadav-
ky. U  již existujících zateplených 
rodinných domů je však nutné 
hledat i  jiná řešení – například in-
stalovat výše zmíněná čidla CO2. 
Kalibrovat je lze podle venkovního 
vzduchu – ten má 400 ppm CO2.

Markéta Kohoutová

www.ESB-magazin.cz
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Pohoda prostředí v závislosti na 
teplotě a vlhkosti vzduchu

Právní předpisy 
upravující potřebu 
větrání

ČIDLA KONCENTRACE CO2

•  samostatné převodníky CO2+T
• kombinované převodníky CO2+T+RH
• automatická teplotní  kompenzace
• v y s o k á  d l o u h o d o b á  s t a b i l i t a
• ideální řešení pro kontrolu ventilace

GMW116 a GMW90
NOVÁ ŘADA SPOLEHLIVÝCH A DOSTUPNÝCH 

SENZORŮ CO2 PŘEDNÍHO SVĚTOVÉHO VÝROBCE

D-Ex Limited, s.r.o. • Optátova 37 • 637 00 Brno • vmaly@dex.cz • www.dex.cz

Inzerce

http://www.dex.cz/produkty/koncentrace_co2.html?tab=3&panel=1#TabbedPanels1
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Pokud by měl někdo pochybnosti, 
pomůže termografie. Termografic-
ké snímky hliníkových zakládacích 
lišt zateplovacích systémů umožní 
vidět, co podvědomí sice tuší, ale 
přehlíží. 

Pokud se takové tušení nechá vy-
fotit jako barevný obrázek, je snad-
nější se rozhodnout, zda je něco 
dobře, nebo naopak špatně. Tento 
příspěvek se krátce zaměří na je-
den stavební oxymóron, konkrétně 
proč se pro zateplení stěn desítky 

let používají těsně vedle sebe jak 
nejlepší tepelný izolant, tak nejlep-
ší tepelný vodič.

Dokonalá tepelně izolační 
obálka s drážkou uprostřed
Lidé v  současnosti chtějí energe-
ticky úsporné bydlení. Má to svoji 
logiku, protože při shodné investi-
ci,  nebo s rozdílem 10 % lze sku-
tečně navrhnout dům s provozními 
náklady v rozdílu desítek tisíc ko-
run ročně. Nízkoenergetické a pa-
sivní domy se stávají postupně 

standardem a není důvod, aby to 
bylo jinak.

Úsporný dům musí být dobře 
zateplen. Ideální je souvislá te-
pelněizolační obálka od základu 
přes stěny, okna až po střechu. 
Každý zbytečný tepelný most 
je nekompromisně penalizován 
účty za topení, chlazení atd. 

Tloušťka tepelněizolační obálky 
stěn se v současnosti pohybuje od 
120 mm pro standardní domy přes 
200–250 mm u  nízkoenergetic-
kých domů až po 300 mm kvalitní 
tepelné izolace u pasivních domů. 

Najednou, zcela nečekaně, se 
však v  dokonalé tepelněizolační 
obálce z nejlepších dosud vymyš-
lených izolantů objeví ve formě za-
kládací lišty hliník, jeden z nejlep-
ších tepelných vodičů. Ví se, že to 
asi není optimální. Proč však toto 
překvapivé řešení přetrvává desít-
ky let? Dá se to  vysvětlit jen těžko.

Hádanka pro experty: 
kolikrát je hliník vodivější 
než polystyren?
Téměř každý dospělý člověk si 
uvědomuje, že tepelný izolant 
bude tepelně izolovat a  tepelný 
vodič zase vodit. Tepelný most 

v konstrukci je také místem, které 
více tepla vodí. 

Pokud se však zeptáme, kolikrát 
více vodí hliníková lišta (hliník), 
umístěná mezi desky pěnového 
polystyrenu, musí se i řada speci-
alistů hodně zamyslet a trochu se 
u správné odpovědi zapotí.

Pro zjednodušení tedy dáme na 
výběr čtyři možnosti, a  to: sedm-
krát, sedmdesátkrát, sedmsetkrát, 
nebo sedmtisíckrát.
Pro odpověď sáhneme do fyzikál-
ních tabulek a porovnáme souči-
nitele tepelné vodivosti obou ma-
teriálů:
•	 = 0,032 W/m.K (standardní izo-
lant stěn pro energeticky úsporné 
domy Isover EPS GreyWall);  

www.ESB-magazin.cz
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Hliníkové zakládací lišty 
na smetiště dějin!
Hliníkové zakládací lišty se používají jako na běžícím pásu. 
Nebo spíš jako by ti, kdo je navrhují, neznali základy stavební 
fyziky. Pro zateplení stěn se tak desítky let používají těsně 
vedle sebe nejlepší tepelný izolant i nejlepší tepelný vodič.

Termosnímek potvrzuje, že hliníková zakládací lišta je výrazným tepelným 
mostem mezi zateplením soklu a stěny 

Sokl s hliníkovou zakládací lištou
soklu: je zde patrná výrazná kon-
denzace vody pod lištou, trhliny 
na líci výztužné vrstvy lišty, výraz-
ný tepelný most 
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•	 = 221 W/m.K (standardní hliní-
ková zakládací lišta).

Při porovnání uvedených materi-
álů zjistíme, že hliníková zakláda-
cí lišta vede teplo 6906krát lépe 
než sousední šedý polystyren. 
Pokud tedy správně zateplíme 
část soklu a mezi sokl a zateple-
ní horní stěny „standardně“ apli-
kujeme hliníkovou zakládací lištu, 
v tepelněizolační obálce se nevy-
tvoří tepelný můstek, ale výrazný 
tepelný most s  řadou problémů. 
Správná odpověď je tedy sedm-
tisíckrát.

Podle nových evropských 
pravidel zakládací lišty 
z plastu
Aktuální pravidla a příklady detai-
lů zateplovacích systémů ETICS 
včetně detailů založení, použití za-
kládacích lišt apod. jsou uvedeny 
v evropských technických podkla-
dech EAE, tj.  evropské asociace 
výrobců ETICS (European Associ-
ation for ETICS).

Asi není třeba zdůrazňovat, že 
v  těchto pravidlech nenalezneme 
ani jeden případ použití hliníkové 
lišty mezi tepelnými izolacemi so-
klu a stěny. Zakládací lišta je vždy 
z plastu!

Závěr
Použití hliníku (hliníkové zakládací 
lišty) mezi tepelné izolanty soklu 
a stěny je zcela nevhodné a může 
kromě velkého tepelného mostu 
vykazovat řadu poruch. Jedno-
duchým a  v  brzké budoucnosti 
standardním řešením také v ČR je 
použití různých typů lišt z  plastu. 
Přestože je výše uvedené logické, 
hliníkové zakládací lišty přežívají 
v  tuzemských zateplovacích sys-
témech již desítky let. Snad se je-
jich čas již brzy naplní!
 
Ing. Pavel Rydlo
autorizovaný inženýr, expert 
na vývoj a aplikace tepelných 
izolací pro stavebnictví,  
Saint-Gobain Construction  
Products CZ a.s., divize Isover

Vybrané detaily řešení zakládací 
lišty podle asociace EAE byly zařa-
zeny také do publikace Isover pro 
fasádní zateplovací systémy ke 
stažení zde.

Typické problémy 
hliníkových zakládacích lišt
•	 V zateplovacím systému tvoří 

velmi výrazný tepelný most.
•	 Hliník má vysokou tepelnou 

roztažnost – mezi zateplova-
cím systémem a hliníkovou 
zakládací lištou vznikají trhli-
ny.

•	 Hliník nemá vysokou požární 
„odolnost“ – je slabým místem 
také z  hlediska požární bez-
pečnosti.

•	 Hliník se nedá omítat – viditel-
né části nejsou estetické.

•	 Hliník je energeticky a cenově 
náročným materiálem.

Hlavní výhody a vlastnosti 
plastových zakládacích lišt
•	 Nejsou tepelným mostem.
•	 Nižší tepelná roztažnost. 
•	 V současnosti standardně  

UV stabilizované profily 
z PVC.

•	 Vysoká odolnost proti korozi.
•	 Dostatečná pevnost a rázová 

houževnatost. 
•	 Možnost navařování napojo-

vací tkaniny ultrazvukem.
•	 Použití ve stavebnictví již přes 

dvacet let.
•	 Nižší energetická náročnost 

při výrobě.

www.ESB-magazin.cz
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Inzerce

Schéma řešení zakládací lišty 
podle EAE – evropské asociace 
výrobců ETICS

Další možnosti řešení u soklu

www.ea-etics.eu/content/ pictures/home/ETICS.pdf
www.ea-etics.eu/content/ pictures/home/ETICS.pdf
http://www.isover.cz/data/files/prospekt-fasady2013-872.pdf
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Zakládací sada ETICS 
v případě požáru
Správně zabudované plastové lišty splňují požadavky požární 
bezpečnosti lépe než hliníkové. 

V  roce 2009 vyšla revidovaná 
norma ČSN 730810 Požární bez-
pečnost staveb, která stanovila 
požadavky na stavební výrobky 
a  konstrukce z  hlediska požární 
klasifikace. Následovala ji norma 
ČSN ISO 13785-1 Zkoušky reak-
ce na oheň pro fasády, vycházející 
z platné mezinárodní normy, která 
specifikuje metodu pro stanovení 
reakce na oheň konstrukcí fasád 
nebo plášťů budov. 

Tato metoda simuluje venkovní 
požár působením plamenů přímo 
na fasádu zhotoveného modelu 
reálného zateplovacího systému 
včetně řešení detailů. Současně 
je tento dokument doplněn o ná-
rodní přílohu, zpřesňující zaříze-
ní, způsob přípravy a  provedení 
zkoušky. Stanoví hodnoticí krité-
ria a interpretaci výsledků zkouš-
ky, včetně možnosti přímé a roz-
šířené aplikace. 

Těmito dokumenty byly jedno-
značně dány požadavky požární 

bezpečnosti pro systém ETICS 
(založení, nadpraží, ostění atd. 
kontaktních zateplovacích systé-
mů). 

Zakládací lišty se musí 
přizpůsobit novým 
požadavkům
Tyto skutečnosti jsou pro firmu 
MATEICIUC a.s., Odry, a  její-
ho obchodního partnera HPI-CZ 
spol. s  r.o., Hradec Králové, ho-
zenou rukavicí, kterou se nebojí 
zvednout, a  pouští se do vývoje 
nového výrobku, jenž by vyho-
věl novým normovým požadav-
kům požární bezpečnosti staveb 
v ČR.

Jako cíl byl vybrán detail založe-
ní ETICS s  použitým izolantem 
EPS – fasádní expandovaný poly-
styren. Následovalo navrhování, 
testování a  reálné zkoušení no-
vého výrobku, jehož závěrečnou 
tečkou bylo provedení zkoušky 
v  akreditované zkušební labora-
toři. 

Zkušební modely 
před započetím 

zkoušky

Modely v průběhu 
zkoušky

Viditelné prohoření boku 
modelu

Zakládací 
 hliníkový 

 profil vypadl 
od čelní stě-

ny ETICS

Bok zcela  
odseparovánVysublimování EPS do výše 

450 mm, celistvost povrchu  
zůstala neporušena

Založení zateplovacího systému ETICS
Porovnání výsledků zkoušky ČSN ISO 13785-1

Zakládací sada ETICS Založení standardním hliníkovým 
profilem
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Výsledkem je protokol o  zkouš-
ce reakce na oheň, který je ná-
sledně jedním z podkladů pro vy-
pracování tzv. PKO, tj. Požárně 
klasifikačního osvědčení, což je 
dokument schvalující zkoušený 
výrobek – systém do staveb v ČR. 
Dokument je určen pro projektan-
ty, stavební dozory, státní požár-

ní dozor, stavební řízení atd. jako 
doklad o způsobilosti z  hlediska 
požární bezpečnosti staveb. 

Výsledky zkoušek
Fotografie porovnávají zkoušky 
reakce na oheň pro dva různé 
typy založení zateplovacích sys-
témů s izolantem EPS. Na levé 

straně je průběh zkoušky podle 
ČSN ISO 13785-1 se založením 
Zakládací sady ETICS a na pravé 
straně založení pomocí hliníkové 
zakládací lišty. 

Zkouška se provádí s  výkonem 
hořáku 50 kW, doba expozice je 
15 a 30 min. Mezi hodnoticí krité-
ria patří např. porušení celistvos-
ti zkušebního tělesa, maximální 
průměrná teplota na povrchu a 
uvnitř zkušebního tělesa, šíření 
plamene na povrchu a uvnitř te-
pelné izolace. 

Výsledky zkoušky, respektive 
stav zkušebních těles a izolace po 
zkoušce, je na spodních obráz-
cích –  správně zabudovaná Za-
kládací sada ETICS má výrazně 
vyšší požární odolnost.

Závěrem je potřeba zmínit plat-
nou normu ČSN 733610 Navr-
hování klempířských konstrukcí, 
která přímo vylučuje mechanický 
kontakt výrobků z  hliníku s  ma-
teriály s cementovým, sádrovým, 
vápenným pojivem a dokonce 
s typy dřeva pH < 4,5 (např. jedle, 
borovice, modřín) z důvodu elekt-
rolytické koroze.

Tak jako každý výrobek má i plas-
tová zakládací lišta ETICS jistě 
i  své nevýhody. V tomto případě 
se však jedná jen o vyšší prac-
nost realizace, pokud je založení 
zateplovacího systému nízko nad 
zemí. 

Alois Mik, 
technická podpora, 
MATEICIUC a.s., Odry

www.ESB-magazin.cz

MATEICIUC a.s., Odry 

Česká výrobní firma z Oder, mající ve svém širokém výrobním portfoliu 
výrobky z plastů – profily pro stavebnictví, široké spektrum ochranných 
trubek, hadice, lisované výrobky a další produkty podle přání a poptá-
vek zákazníků.

Kontakt:
MATEICIUC a.s., Ke Koupališti 370/15, 74235 Odry
alois.mik@mateiciuc.cz, +420 602 345 094
www.mat-plasty.cz
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Vlastnosti a výhody Zakládací sady ETICS pro vnější kontaktní 
 zateplovací systémy ETICS 
•		Univerzální	–	variabilní	řešení,	kdy	zakládací	sadu	lze	využít	pro	různé	

tloušťky izolantů ETICS. Tím se omezí nároky na skladování a množ-
ství zásob, včetně četnosti jejich položek.

•		Splňuje	zpřísněné	požadavky	na	požární	ochranu	v	oblasti	 založení	
ETICS podle ČSN 73 0810.

•		Jejím	použitím	se	vyloučí	případná	oxidace	kovových	prvků.
•		Umožňuje	estetické	provedení	v případě	pohledové	soklové	expono-

vané oblasti.
•		Zajišťuje	těsnost	ETICS	vůči	nežádoucímu	nasávání	vnějšího	vzduchu	

mezi ETICS a podkladovou konstrukcí, které by degradovalo tepelně 
izolační účinek ETICS a snížilo jejich požární odolnost.

•		Minimalizuje	rizika	technologické	nekázně	při	realizaci	nutného	zesíle-
ní a vyztužení tmelových vrstev na spodní hraně založení ETICS.

•		Umožňuje	optimálně	navázat	vyztu-
ženou základní vrstvu a konečnou 
povrchovou úpravu v ploše ETICS 
na spodní hranu založení ETICS, 
včetně potřebného okapního nosu. 

•		Vytváří	zásadní	předpoklad	pro	za-
jištění rovinnosti ETICS.

•		Zakládací	 sada	 minimalizuje	 únik	
tepla tepelným mostem v oblasti 
založení.
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Tepelná čerpadla země/voda 
(dále jen TČ) se pro vytápění či 
chlazení používají již více než 25 
let. Přesto si stále ještě někteří 
neuvědomují, že nestačí jen na-
vrhnout celkový primární okruh, 
který zahrnuje hloubku a  počet 
vrtů pro tepelné čerpadlo a  jeho 
výkon, ale je nutné také dodržet 
závazný legislativní obsah.

Vodoprávní projednání je 
nezbytné
Obsah a  rozsah projektové do-
kumentace je stanoven meto-
dickým pokynem Tepelná čer-
padla pro využití energetického 
potenciálu podzemních vod 
a  horninového prostředí z  vrtů 
od Ministerstva pro místní roz-
voj  z prosince roku 2013 a musí 
odpovídat příloze č. 1 vyhlášky 
č. 503/2006 Sb.

Vrty pro TČ musí být odsouhlase-
ny vodoprávním úřadem podle § 17 
zákona č. 254/2001 Sb. v platném 
znění formou závazného stanoviska 
či rozhodnutí (výklad č. 93 k vodní-
mu zákonu, č. j. 230012/2011-MZE) 
a  poté umístěny stavebním úřa-
dem podle zákona č. 183/2006 Sb. 
v platném znění.

Projektovou dokumentaci zpracová-
vá osoba oprávněná ke zpracování 
dokumentace pro vydání územního 
rozhodnutí o umístění stavby nebo 
zařízení, tedy pro vybranou činnost 
ve výstavbě ve smyslu § 158 sta-
vebního zákona.

Tou může být autorizovaný ar-
chitekt v  oboru architektura nebo 
 autorizovaný architekt s  všeobec-
nou působností zahrnující obor archi-
tektura – viz § 4 odst. 2 písm. a) nebo 

odst. 3 zákona č.  360/1992  Sb.  – 
a  autorizovaný inženýr v  oboru 
pozemní stavby, stavby vodního 
hospodářství a  krajinného inženýr-
ství, technologická zařízení staveb 
a  technika prostředí staveb, speci-
alizace technická zařízení – viz § 5 
zákona č. 360/1992 Sb. 

Dále je to autorizovaný technik, kte-
rý je oprávněn vypracovávat přísluš-
né části dokumentace pro vydání 
územního rozhodnutí v  oboru po-
zemní stavby, stavby vodního hos-
podářství a  krajinného inženýrství, 
specializace hydrotechnické stavby 
a  specializace zdravotně technic-
ké stavby, technologická zařízení 
staveb a technika prostředí staveb, 
specializace vytápění a  vzducho-
technika a  specializace zdravot-

ní technika – viz § 5 a § 19 zákona 
č. 360/1992 Sb.

Báňský projektant by se měl 
na návrhu podílet
Z pohledu platných právních před-
pisů není zřejmé, zda musí být pro-
jektová dokumentace zaštítěna 
také báňským projektantem, což je 
osoba způsobilá projektovat nebo 
navrhovat objekty a  zařízení, kte-
ré jsou součástí hornické činnosti 
nebo činnosti prováděné hornic-
kým způsobem v  rámci územního 
řízení.

Vzhledem ke skutečnosti, že vrty pro 
TČ budou realizovány pod vedením 
báňského projektanta a  hydrogeo-
loga společnosti vlastnící oprávně-
ní k  činnosti prováděné hornickým 
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Úskalí právních předpisů 
a návrhu vrtů pro tepelná 
čerpadla systému země/voda
Existuje mnoho mylných domněnek a názorů, které 
v souvislosti s právními předpisy a návrhem vrtů pro tepelná 
čerpadla mezi projektanty i investory kolují. Tento článek 
některé tyto domněnky a s tím spojená úskalí uvádí na pravou 
míru.

Tepelná čerpadla jsou obnovitelným zdrojem tepla/chladu (zdroj: AVTČ)
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způsobem, která podléhá zákonu 
č. 61/1988 Sb. v platném znění, se 
však doporučuje, aby projektovou 
dokumentaci schválil rovněž báňský 
projektant.

Hydrogeologické vyjádření 
je nutné
Nedílnou součástí tvoří hydrogeo-
logické vyjádření obsahující mimo 
jiné zohlednění přírodních podmí-
nek a  vliv vrtů na geologické a  ži-
votní prostředí zpracované osobou 
s  odbornou způsobilostí v  oboru 
hydrogeologie ve smyslu § 3 zákona 
č. 62/1988 Sb. a § 2 odst. 1 vyhláš-
ky č. 206/2001 Sb.

Vše výše uvedené platí pro veške-
rá tepelná čerpadla (tj. s celkovým 
výkonem do 20 kW i  větším než 
20 kW). V případě celkového výko-
nu tepelného čerpadla většího než 
20 kW je dále nutné vrty s tepelným 
čerpadlem povolit stavebně podle 
stavebního zákona a doložit projek-
tovou dokumentaci podle přílohy 
č. 5 vyhlášky č. 499/2006 Sb.

Tepelné čerpadlo i vrt tvoří 
jeden celek
Oddychněme si od paragrafů a po-
dívejme se na chápání tepelného 
čerpadla systému země/ voda z po-
hledu státní správy a investorů.

Přestože vrt, popř. vrty, a  zařízení 
tepelného čerpadla tvoří nedílnou 
součást, jsou chápány samostatně. 
Tuto domněnku doprovází mylná 
představa, že v  rámci projektování 
vrtů pro tepelné čerpadlo je v prv-
ní fázi stěžejním úřadem obvodní 
báňský úřad (dále jen OBÚ) dané-
ho kraje. Role OBÚ spočívá ovšem 
v tomto směru až ve fázi vykonávání 
dozoru, kterému se zodpovídá firma 
realizující vrty pro TČ, a  to hlavně 
v čase provádění vrtů.

Je důležité si uvědomit, že pokud 
uvažujeme o  tepelném čerpadlu, 
musíme řešit projektovou dokumen-
taci a všechny potřebné náležitosti 
již ve fázi projektování samotného 
objektu, a  to s  místně příslušným 
stavebním úřadem a  odborem ži-
votního prostředí (vodoprávní úřad).

Pozor na poddimenzování 
kapacity primárního okruhu
Nyní se budeme zabývat praktickou 
stránkou návrhů tepelného čerpa-
dla systému země/voda.  V  praxi je 
poměrně častým zvykem navrhovat 
počet a hloubky vrtů pro tepelná čer-
padla na základě zjištěného chladicí-
ho výkonu daného stroje při určitých 
podmínkách a  empirických tabulek 
výtěžnosti podloží. Je však tento po-
stup správný? Zcela určitě není.

V  první řadě je třeba si uvědomit, 
zda uvažované podmínky chodu TČ 
(např. B0/W35 – vstupní teplota níz-
kopotencionálního zdroje do TČ je 
0 °C, výstupní teplota do otopného 
systému je 35 °C) a z toho plynou-
cí chladicí výkon je pro daný objekt 
s  ohledem na průměrný teplotní 
spád systému reálný.

Dále je třeba zdůraznit, že primární 
okruh pro tepelná čerpadla všeo-
becně nelze bezmyšlenkovitě navr-
hovat pouze na přenesení daného 
výkonu (záležitost mimo jiné hlavně 
hydraulická), ale hlavně podle množ-
ství odebraného, v případě chlazení 
i  dodaného tepla v  rámci jednotli-
vých let.

Budeme-li např. uvažovat „běž-
ný“ rodinný dům s  tepelnou ztrá-
tou 10 kW a nainstalujeme do něj 
tepelné čerpadlo o  výkonu 7 kW, 
je patrné, že co do výkonu bude 
systém navržen na 70 % jmenovité 
potřeby, což bude postačující pro 
monovalentní provoz tepelného 
čerpadla ještě při venkovní teplotě 
–3 °C v Praze. 

Oněch 70 % tepelného výkonu tedy 
postačí pro pokrytí zhruba 93  % 
veškerých energetických spotřeb 
domu v rámci roku.

Pokud bychom navrhovali primární 
okruh (vrty) pouze podle chladicího 
výkonu tepelného čerpadla o výkonu 
7 kW, systém bychom jednoznačně 
poddimenzovali. Správně provedený 
návrh uvažuje s  proběhem TČ pro 
pokrytí 93 % energetických spotřeb 
pro vytápění domu. Pokud bude 
TČ připravovat i teplou vodu, je sa-
mozřejmě nutné kalkulovat i s touto 
spotřebou tepla. Zejména u menších 
či energeticky úsporných rodinných 
domů může být tato spotřeba do-
konce podílově dominantní.

Dimenzování primárního okruhu TČ 
je tedy nutné chápat v širším měřít-
ku, a to s zejména s ohledem na po-
žadavky a uvažovaný provoz domu, 
místní geologické podmínky a hyd-
rauliku systému.

Cílem tohoto článku nebylo předlo-
žit čtenáři přesný návod pro navržení 
a následné legislativní povolení vrtů 
pro tepelná čerpadla, ale poukázat 
na často se objevující omyly a  do-
mněnky v  projektové praxi, které 
mohou tento investiční záměr kom-
plikovat.

Marek Svačinka,
Ing. Pavel Dědina,
Ing. Lucie Fojtová Ph.D.,
Asociace výrobců tepelných čerpadel

www.avtc.cz
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Tento ojedinělý specializovaný 
kurs poskytuje rozsáhlé informa-
ce, které vycházejí z nejnovějších 
poznatků v oboru tepelných čer-
padel. Studijní materiály zpraco-
vali evropští odborníci, působící 
v  Evropské asociaci tepelných 
čerpadel (EHPA).

Kurz je určen především pro ve-
doucí pracovníky, šéfmontéry ve 
firmách, které tepelná čerpadla 
instalují, dodávají, případně za-
jišťují servis, dále pro pracovníky, 
kteří se zabývají navrhováním, 
projektováním a  poradenstvím. 
Je i pro energetické poradce 

a auditory, vyučující i mistry od-
borného výcviku a všechny, kteří 
chtějí získat potřebné informace 
v oboru tepelných čerpadel.

Účastníci kurzu EU-CERT 2015 
také projdou zkouškou podle zá-
kona č. 406/2000 Sb., o  hospo-
daření energií, z profesní kvalifika-

ce Instalatér soustav s  tepelnými 
 čerpadly a mělkých geotermálních 
systémů (26-074-M).

Do programu kurzu jsou zařaze-
ny také zcela nové informace vy-
cházející ze současných právních 
předpisů.

Certifikační kurz EU-CERT. HP 
Část 1: 
čtvrtek až sobota  
14. až 16. května 2015
Část 2: 
čtvrtek až sobota  
11. až 13. června 2015

Zahájení první i druhé části vždy 
ve čtvrtek v 10.00 hod, ukončení 
vždy v sobotu odpoledne.

Místo konání: Střední škola poly-
technická Brno, Jílová 36g.

Přednášená témata podle 
doporučené předlohy EHPA:
•	marketing;
•	náklady	na	TČ;
•	TČ	a životní	prostředí;
•	geologie;
•	energeticky	efektivní	budovy;
•	technické	detaily;
•	distribuce	tepla;
•	zdroje	tepla;

•	regulace;
•	montážní	místo;
•	instalace;
•	elektrozařízení;
•	záruční	podmínky;
•	údržba	a servis;
•	poruchy.

Cena kurzu včetně skript 
a stravy:
•		pro	 členy	 AVTČ	 a  pro	 školy	 –	

9000 Kč;
•	pro	nečleny	–	13	000	Kč;
•		pro	 členy	 Cechu	 topenářů	 

a instalatérů ČR – 10% sleva.

Ve škole je zajištěno ubytování 
a stravování. Ubytování cca 350 až 
500 Kč za noc (hradí účastník).

Kontakt: 
Ing. Dagmar Vaverková 
sekretariát AVTČ 
Tel.: 721 363 610 
E-mail: info@avtc.cz

www.ESB-magazin.cz

AKTUALITY

Eurocertifikát pro montáž
a servis tepelných čerpadel
Úspěšní absolventi kurzu EU-CERT 2015 mohou na základě 
závěrečného písemného testu, ověření praktických znalostí 
a ústní zkoušky získat eurocertifikát pro montáž, opravy 
a servis tepelných čerpadel platný v zemích EU.

Foto: AVTČ
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Představitelé Evropské rady po-
tvrdili, že je třeba snížit závislost na 
dovozu paliv a zemního plynu a za-
jistit  cenově dostupnou, zabezpe-
čenou a udržitelnou energii  v  rámci 
EU. Jako jednu z cest Evropská rada 
uvádí zlepšení energetické efektivity. 

Iniciativa Renovate Europe Cam-
paign (REC) v dopise adresovaném 

předsedovi Evropské komise Jeanu-
-Claudu Junckerovi píše: Energetic-
ká účinnost  je naším jediným a nej-
větším domácím zdrojem energie, 
jak uvedla Mezinárodní energetická 
agentura, a také odvětví s nejvíce ne-
využitým potenciálem. Tento čistý, 
levný zdroj energie může být dostup-
nými technologiemi během krátké 
doby využit kdekoliv po celé Evropě.

Právní rámec se musí 
přizpůsobit 

Evropská unie musí nastavit ino-
vační strategie, které jí umož-
ní zlepšit energetickou efektivitu 
v  důležitých sektorech. Musí zre-
vidovat a  dotvořit právní rámec 
týkající se snižování emisí, ener-
getické účinnosti a  obnovitelných 
zdrojů energie s cílem podporovat 
dohodnuté cíle 2030, vypracovat 
spolehlivý a  transparentní systém 
veřejné správy.

Podle aliance Šance pro budovy je 
ze všeho nejdůležitější právě bod 
týkající se právního rámce. „Na-
vrhnout potřebné zákony a před-
pisy k naplnění cíle pro energetic-
kou efektivitu do roku 2030 je pro 
energeticky úsporné stavebnictví 
asi nejdůležitější část, na které se 
Evropská rada shodla,“ říká ředi-
tel aliance Šance pro budovy Petr 
Holub.

Pro Maďarsko je unie 
vážným problémem
Energetická nezávislost je ob-
zvláště výhodná v  době nesta-
bilních vztahů se zeměmi, jako je 
Rusko, které dodává České re-
publice plyn. Česká vláda proto 
v  zásadě vznik Energetické unie 
podporuje, i  když se obává pří-

lišného zasahování do národního 
energetického mixu. Úspory vlá-
da v  souvislosti s  energetickou 
unií příliš  nezmiňuje.

„Energetická unie bude jedním 
z  hlavních témat našeho před-
sednictví,“ řekl ministr Lubomír 
Zaorálek na setkání ministrů za-
hraničních věcí zemí Visegrádské 
skupiny (V4) a Německa, které se 
uskutečnilo koncem března 2015 
v Bratislavě.  

Naopak proputinovsky orientova-
ný maďarský premiér Viktor Orbán 
tvrdí, že jeho země bude mít „vážný 
problém“ s Bruselem kvůli plánům 
na vytvoření evropské Energetické 
unie. Užší propojování národních 
energetik napříč EU jde podle něj 
proti suverenitě jednotlivých unij-
ních zemí. 

Energeticky úsporné 
stavebnictví je výhodné 
zejména pro místní 
ekonomiky
Aliance Šance pro budovy zpraco-
vala na základě statistických dat 
v  loňském roce analýzu možnosti 
úspor energie všech budov v ČR, 
včetně nákladů na renovace. Ta 
bude sloužit jako podkladový ma-
teriál pro plán plnění požadavků 

www.ESB-magazin.cz

AKTUALITY

Energetická unie má zvýšit 
bezpečnost
Evropská komise připravuje vznik Energetické unie. Evropská 
rada na zasedání v polovině března 2015 stanovila její 
směřování. Bude založena na snižování spotřeby energie. 

Foto: archiv redakce

http://www.parlamentnilisty.cz/politika/politici-volicum/Ministr-Zaoralek-Energeticka-unie-bude-jednim-z-hlavnich-temat-naseho-predsednictvi-367653
http://www.parlamentnilisty.cz/politika/politici-volicum/Ministr-Zaoralek-Energeticka-unie-bude-jednim-z-hlavnich-temat-naseho-predsednictvi-367653
http://www.euractiv.cz/energetika/clanek/viktor-orban-evropska-energeticka-unie-je-pro-madarsko-ohrozenim-012479#sthash.pIkKqF8p.dpuf
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Pomáhat zateplit domy a podporo-
vat úspory energií, zaznělo nejčastěji 
ze všech odpovědí. Myslí si to 42 % 
obyvatel ČR. Podporu energetické 
soběstačnosti domácností by uvíta-
ly dokonce tři čtvrtiny dotázaných.

Na prvním místě se nejčastěji 
umístila strategie pomoci zateple-
ní domů a podpory úspory energií 
(42 %), následovala podpora využí-
vání větrné, sluneční a vodní ener-
gie (25 %), podpora stavby nových 
jaderných elektráren (13 %). Podle 
12 % by stát neměl dělat nic a po-
nechat energetiku volnému trhu 
a 7 % dotázaných od státu poža-
duje zajistit dostatek uhlí. 

Názor na podporu energetické 
soběstačnosti domácností, ma-
jitelů bytových domů a  obcí ze 
strany státu je mezi dospělou 
populací ČR převážně pozitivní. 
S  takovou podporou, které by 
těmto subjektům umožnila vyrá-
bět elektřinu pro svou potřebu 
(a stát se méně závislými na vel-
kých energetických firmách), by 
souhlasily až tři čtvrtiny dotáza-
ných – 33 % přitom s podporou 
rozhodně souhlasí a 43 % spíše 
souhlasí. 

Ve srovnání s výsledky z roku 2012 
je patrný jistý odklon od preferencí 
podpory stavby jaderných elektrá-
ren (od roku 2012 pokles o  4  %) 
a  zajišťování zásob uhlí (pokles 
o 5 %) a naopak příklon k podpoře 
zateplování domů a úspoře energií 
(o 2 %). Nejvýraznější posun však 
nastal v  případě strategie, kdy 
stát ponechá energetiku volnému 
trhu – na první místo tuto strate-
gii umístilo o 7 % respondentů víc, 
než tomu bylo v roce 2012. 

Převzato z aktuálního průzkumu 
zpracovaného agenturou Focus, 
Marketing & Social Research, pro 
Hnutí Duha. 

Posílení renovačních 
strategií
Rady pro šetrné budovy napříč 
Evropou připravily společný pro-
jekt BuildUpon v hodnotě 2,35 mi-
lionů eura (přes 64 milionů korun), 
který má za cíl podpořit vlády 
zúčastněných zemí při vytváření 
a realizaci národních renovačních 
strategií. K zemím, které se k ini-
ciativě připojily, patří také Česká 
republika.

BuildUpon je dvouletý projekt 
financovaný z  programu EU 
 Horizon 2020, kterého se účastní 
třináct zemí. Mnohé z  nich, a to 
včetně ČR, stále ještě nesplňu-
jí požadavky právních předpisů 
EU. 

„Díky této aktivitě dojde ke zlep-
šení energetické účinnosti. Ener-
geticky úsporné stavebnictví by 
mohlo podle našich propočtů 
podpořit zaměstnanost o zhruba 
35  000 nových míst a  růst HDP 
zvýšit o zhruba 1 %. Hlavní výho-
dou však budou finanční úspo-
ry firem a  domácností, a  to až 
ve výši 25  miliard korun ročně,“ 
uvedla Simona Kalvoda, výkonná 
ředitelka České rady pro šetrné 
budovy. 

www.ESB-magazin.cz

AKTUALITY

Chceme platit za deset let méně za energie?směrnice o  energetické účinnosti 
(č. 2012/27/EU).
 
Díky vysokému multiplikačnímu 
efektu jsou příležitostí pro českou 
ekonomiku i  energetiku. Přinesou 
nová pracovní místa (podle od-
hadů až 35 000 pracovních míst 
a  růst o  1 % HDP ročně), zlepší 
komfort bydlení a domácnosti. Or-
ganizace a podniky ušetří nemalé 
prostředky, které budou moct vy-
dat na něco jiného.

O smysluplnosti energeticky úspor-
ných renovací v současnosti pochy-
buje málokdo. Z výsledků vyplývá, 
že nejvíce se České republice vy-
platí důkladné renovace. Je pro ně 
ovšem nutná podpora státu. 

Méně jasné však je, jak rychlý způ-
sob renovace fondu budov zvolit, 
aby byla nákladově co nejefektiv-
nější. Nižší spotřeba fosilních paliv 
se také příznivě projeví na stavu 
ovzduší a  sníží množství skleníko-
vých plynů. 

Dokument o vytvoření evropské 
Energetické unie >>

Proč vzniká Energetická unie? >>

Markéta Kohoutová

S podporou energetické soběstač-
nosti domácností souhlasí 76 % 
občanů ČR více zde >>

33 % 
rozhodně 

ano

43 % 
spíše ano

10 % 
spíše ne

3 % 
rozhodně 

ne 11 % 
nevím

http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/1/2015/EN/1-2015-80-EN-F1-1.
http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/1/2015/EN/1-2015-80-EN-F1-1.
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BuildUpon  je zaměřen především 
na přípravu a  realizaci dlouhodo-
bého plánu rekonstrukcí budov 
tak, aby vyhovovaly požadavkům 
právních předpisů o  energetic-
ké náročnosti. V první fázi dojde 
ke zmapování sítě více než tisíce 
všech zainteresovaných osob. 
Součástí aktivit se stane také sa-
mostatná on-line platforma Re-
noWiki, která by měla být spuš-
těna na začátku léta. 

Rady pro šetrné budovy se pak 
v  jednotlivých zemích zaměří na 
přímou spolupráci s  jednotlivými 
vládami a městy, aby jim pomohly 
využít principy trvalé udržitelnosti v 
praxi. Výsledky se použijí v národ-
ních renovačních strategiích v2.0.

„Při výstavbě nové budovy je 
u nás každý povinen plnit poža-
davky na energetickou náročnost 
budovy. Většina domů je však 
u nás starší a mnohé z nich ne-
splňují ani ta nejzákladnější kri-
téria energetické úspornosti. Bu-
deme proto v první řadě apelovat 
na vládu, ministerstva a  další 
odpovědné orgány a  instituce, 
aby došlo k  základním změnám 
v  přístupu a  všichni jsme tak za 
několik málo let mohli celkově 
ušetřit až miliardy korun z veřej-

ných i našich soukromých rozpo-
čtů. Projekt BuildUpon v  násle-
dujících dvou letech pomůže při 
formulování efektivní renovační 
strategie,“ dodává Kalvoda.

Certifikace 
stávajících budov 

Seminář, který se bude týkat té-
matu certifikace stávajících budov 
(LEED O+M a  BREEAM In-Use), 
pořádá Česká rada pro šetrné bu-
dovy v úterý 21. dubna v prosto-
rách firmy Schneider Electric CZ, 
s.r.o., Thámova 289/13, Praha – 
Karlín, od 9.00 hod. 

Akce se zejména zaměří na prů-
běh, organizaci a  náročnost cer-
tifikace z hlediska vlastníka budo-
vy a  managementu, na odlišnosti 
rámce LEED a BREEAM a dále pak 
také na současné změny v certifi-
kacích. O tématech promluví Petr 
Vogel a František Macholda. Oba 
působí ve firmě EkoWATT. Petr Vo-
gel je konzultantem pro certifikace 
LEED, BREEAM a DGNB a odbor-
ným poradcem platformy SBTool-
CZ a sítě EKIS (MPO). František 
Macholda je konzultantem pro 
certifikace LEED a  BREEAM. 

Již pátý ročník konference Šetr-
né budovy se uskuteční v prosto-
rách Plodinové burzy Kongreso-
vého centra České národní banky 
11. června od 9.00 hodin. 

Hlavním hostem bude tentokrát 
Christopher Pottage, Senior Servi-
ce Delivery Manager reprezentující 
Skanska Green Business ze Spo-
jeného království. Pottage je za-
pojen do činnosti sdružení World 
Green Building Council, kde odpo-
vídá za tvorbu pilotního výzkumné-

ho programu na aplikované měře-
ní zdraví, komfortu a  produktivity 
v budovách.

Další host konference, Ron  Bakker, 
vysoce postavený manažer  firmy 
PLP Architecture ze Spojeného 
království, představí projekt The 
Edge, jenž vyniká použitím nejno-
vějších technologií i velmi šetrným 
a  inovativním přístupem k  uži-
vatelům budovy a  jejímu okolí. 
Projekt The Edge byl označen za 
nejšetrnější budovu současnosti, 
v certifikaci  BREEAM dosáhl hod-
nocení Outstanding s výjimečným 
výsledkem 98,36.

K  dalším tématům konference 
Šetrné budovy budou patřit také 
šetrné materiály, technologické 
inovace či zdravé vnitřní prostře-
dí veřejných budov (školy, školky) 
a budov pro bydlení. 

Všechny informace o obou akcích 
lze nalézt na webových stránkách 
České rady pro šetrné budovy. 

Radek Polák,
Česká rada pro šetrné budovy,  
PR konzultant
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